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! ütések díjszabás szerint. Az „UJ 
XELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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Kéziratok “ 
megőrzését nem vállaljuk. Fő- 
szerkesztő dr. Marton Ernő. Fele­
lős szerkesztő Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztő: Hátszegi 
Ernő, Str. Sf. Constantin Nr. 31.
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m Zsidó Párt kiáltványa 
i ország zsidóságához
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A németországi

Az Országos Zsidó Párt nevében dr. j és tehetetlenségének tudható be, amely 
Fischer Tivadar pártelnök az alábbi egyébként is minden, tekintetben csődöt 
k; ál vány t bocsátotta ki: mondott.

Zsidó ■választó polgárok!

Alig egy esztendő telt el azóta, hogy 
fényes tantijeiét adtátok politikai érett 
ségteknek és most ismét az urnák elé 
keli járulnotok. Nemcsak legfőbb állam 
polgári jogotok, hogy a rövidesen le­
zajló választások alkalmával szavaza­
totok utján kinyilvánítsátok akaratoto­
kat. de kötelességetek is ez az ország­
gal és önmagatokkal szemben. És van-e 
jobb. hasznosabb, a benső megelégedett 
-éget inkább biztosító módja eme köte- 
íességteljesitésnek, mint az, hogy mind 
nyáján kivétel nélkül a Zsidó Párt zász 
laja köré csoportosultok, ama politika 
mellé, amelynek alapja az az eszme, 
hogy a közéletben és a közgazdaságban 
a teljesen egyenjogú polgárok tényle­
ges helyzetére akartok jutni, le nem 
mondva azonban annak jogi. erkölcsi 
4- anyagi lehetőségéről, hogy a vallás 
es a kultúra terén a zsidó nép törzsé­
nek eleven ágaként fejlődjetek tovább.

Egy ilyen eszmétől táplált egység 
-■"-inti tiz éves vágyakozás, egy egység­
re való törekvés, amely a négy ország­
részben élő zsidó lakosság politikai ere- 

■;-t egybefogja, hozta létre az elmúlt 
eteen a Zsidó Pártot.

A Zsidó Pártnak a politikai arénába 
való belépését rossz szemmel nézték a 
hatalomért küzdő pártalakulatok, de 
egyikük sem támadta és gyalázta olyan 
gyűlölködő módon, mint amfaz egyesü­
letnek vezetői, mely egy évtized óta az 
..uniunea Evr eil or Romána“ név alatt 
politikailag gyámkodást akart gyako- 
’■■;r:; az ország zsidó lakossága fölött.

Kéz a kézben, az akkori kormány és 
dZ óliberális párt választási blokkjával,
-■ -egmegvetendőbb eszközökkel, szidal­
makkal, rágalmakkal és terrorral har- 
-4Á az TIER a Zsidó Párt listái ellen.

Mindez nem tántorított meg benne- 
-eket, zsidó választók, hatvanötezer sza 
■azatot adtatok a Zsidó Párt listáira és 

cZZe- a saját erőtökből megteremtetté- 
>-ok annak öttagból álló független par­
lamenti képviseletét.

Elvitázhátatlan tény, hogy énnek a 
te rámenti képviseletnek egy esztendei 
működését a bátorság, a kitartás és a 
méltóság jellemzi.

Mindenkor a legnagyobb energiával 
-epeit sorompóba parlamenti képvise­
ltünk a Zsidó Párt programjáért és 
különösen minimális követeléseiért. Es 
L:"a ezekből a minimális követelésekből 
'u ölmült esztendőben úgyszólván sem­
mi sem valósult meg, úgy ez. kizárólag 
az úgynevezett technikusokból álló kor­
mány lelkiismeretlen magatartásának

A helyébe lépett minisztérium válasz 
tási kormány jellegével állíttatott az 
ország élére. Mindössze az a feladata, 
hogy levezesse a parlamenti .választá­
sokat és a választások eredményei alap 
ján fogják kinevezni az állami élet irá­
nyítására véglegesen hivatott uj kor­
mányt. Hogy a választási eredmény ál­
tal alkotmányszerü jiogcimet szerezzen 
erre, azért elsősorban a nemzeti pa­
rasztpárt küzd sikerre való kilátással 
és ebben a törekvésben biztosíthatta 
volna magának a Zsidó Párt minimális 
követeléseinek teljesítését és a parla­
mentben való megfelelő képviseletét el­
fogadható formában, biztosítani.

Minthogy nem volt meg a lehetőség.

: Egyedül ő harcol azért, hogy a ti
I polgári egyenjogysitásotok ne csak holt 
j frázis legyen az alkotmány szövegében, 
I hanem az államhatalom gyakorlásában 

is élő valósággá váljék.
Egyedül- ő harcol a zsidó vallási élet 

szükségleteinek elismeréséért és kielé­
gítéséért.

Egyedül ő harcol mindama követelé­
sek teljesítéséért, amelyeket kulturális 
téren véltek érvényesíthetni.

Es közreműködésével; ő igyekszik elő­
mozdítani ama politikai és társadalmi 
szervezetek törekvéseinek megvalósítá­
sát, amelyek gazdasági és pénzügyi té­
ren az ország rendkívül kritikus hely­
zetét oly eszközökkel akarják megjaví­
tani, amelyek logikus meggondolás mel 
lett legalkalmasabbaknak látszanak ar­
ra. hogy a belső magánhitelt újabb kül-

Ez a Zsidó Párt jele. 
Erre szavaz minden zsidó!

hogy a küszöbön lévő kamarai válasz­
tások tekintetében ilyen bázison jöjjön 
létre megegyezés a nemzeti parasztpárt 
tál, a Zsidó Párt ezen a választáson is 
önálló listákkal igyekszik politikai ere­
jét érvényesíteni.

Zsidó Választók!

Hatvanötezer szavazatotokkal jelen­
tős politikai tőkét bocsátottatok tavaly 
a Zsidó Párt rendelkezésére. Ez azon­
ban távolról sem elegendő a ti életszük­
ségleteitek által kijelölt ama politiká­
nak eredményes irányítására, amely­
nek instrumentumaként vesz részt az 
ország közéletében a Zsidó Párt. Ezt a 
politikai tőkét az idei választásokon 
megszaporitani, lehetőleg kétszerezni, 
szent kötelességetek, melynek tudatát 
e komoly órában mindnyájatok szivébe 
szeretném bevésni.

Vájjon a Zsidó Párt egy külön létcél­
lal bíró alakulatként áll veletek szem­
ben?

Vájjon nem-e önmagatok koncentrá­
ciója?

Vájjon programja nem-e szintézise 
minden .vágynak, igyekezetnek és aka­
rásnak. amely bensőtöket eltölti?

i földi kölcsönök nélkül ismét helyreállit- 
I sák , hogy a falusi lakosság fogyasztó- 
! képességét növeljék, a városi lakosság 

munkalehetőségeit fokozzák és adótér- 
1 halt csökkentsék, továbbá, hogy az ál- 
; larni apparátust a leegyszerűsítés utján 
\ olcsóbbá tegyék és az egész államház­
tartást uj alapokra fektessék.

Zsidó Választók!
A Zsidó Párt nem könyörög szava­

zataitokért. Úgy követeli ezeket, mint 
egy adósságot, amellyel mindenki kö­
ztietek, mint a zsidó nép gyermeke tar­
tozik. Minden egyes szavazat fontos és 
a Zsidó Párt minden listája számára 
lényeges értékkel bir.

Ha a szavazás pillanatában megvizs­
gáljátok zsidó lelkiismereteteket és zsi­
dó szivetek impulzusára hallgattok, 
biztos vagyok, hogy mindnyájan a zsi­
dó szolidaritást jelképező ) — ( jellel 
díszített zsidó párti listákra fogtok sza­
vazni s igy a Zsidó Pártnak legalább 
százezer szavazatot fogtok szerezni.

Legyetek hűek magatokhoz!
Úgy Isten ás megsegít benneteket!
Bukarest, 1932 július 3.
Dr. FISCHER TIVADAR s. k. 
az Országos Zsidó Párt elnöke

,Deutsche Allge­
meine Zeitung“ híradása szerint Hier! 
ezredest, a németországi nemzeti szoci­
alista párt birodalmi vezetőségénél a 
munkaszolgálati ügyek vezetőjét, a von 
Papén kormány munkaügyi szolgálati 
biztosnak szemelte ki. A német kor­
mány ezt a hirt abban a formában de- 
mentálta, hogy nem létesít a munka- 
szolgálati kötelezettségek számára biro­
dalmi biztosságot. Ellenben nem reagált 
arra, hogy Hierl lesz-e a munkaszolgá­
lat vezetője, sőt Hierl junius 20-án a 
rádióban beszédet tartott a munkaszol­
gálatra vonatkozó katonai terveiről.

Ha a német kormány a munkaszol­
gálati kötelezettséget erőszakolja Né- 

! metországra, ezzel hatalmas lépést tesz 
j abban a veszedelmes irányban, hogy a 
j német fasizmusnak, a hitlerizmusnak 
terveit megvalósítsa és a már jelenleg 
is meglévő önkéntes munkaszolgálatot 
kötelezővé változtassa.

Mielőtt azonban erről bővebben szó­
lanák, legyen szabad megemlítenem 
hogy a munkaszolgálat kötelezettségének 
gondolata nem uj. A rabszolgaság in­
tézménye az ó-korban, részben még a 
középkorban is, sőt az északamerikai 
Egyesült Államokban a múlt század 
hatvanas éveiig, a rabszolga fölszaba­
dításáig, Afrikában pedig még több or­
szágban ma is, a földművelő népesség­
nek jobbágysága a múlt század dere­
káig — a nemszabad munkaviszonynak 
klasszikus példaképei voltak, Az 1911' 
—18. évi világháború folyamán Német­
országban és Ausztria-Magyarorszá- 
gon a gyáriparnak nagy részét katona- 
formában, munkakötelezettség alapján 
tartották üzemben. A háború befeje­
zése után, 1920-ban Bulgária, mint az 
első és egyetlen állam létesítette a mur 
kaszolgálati kötelezettséget, amely még 
a nőkre is kiterjed. Ez a törvény a há­
borúban győztes hatalmaknál katonai 
szempontból súlyos aggályokra adott 
okot, aminek következtében a törvény 
be beiktatták a szolgálat alól való meg­
váltás lehetőségét.

Habár a bolgár példa abból a kis­
iparilag _ fejletlen agrárországból alig 
ültethető át eredményesen a fejlett ipa­
ri államokba, mindamellett nagy érdek 
lődést keltett, ugyannyira, hogy a Nem 
zetközi Munkaügyi Hivatal terjedelmes 
ismertetést adott ki a bolgár munka- 
szolgálati kötelezettségről.

A munkaközvetítésnek Szovjetorosz - 
országban 1930 október óta történt sza 
bályozása is nagyban hasonlít a mur 
kakényszerhez. Az olasz testületi mun 
kajog hasonló kényszerrendszabályo­
kat rejt magában.

A munkanélküliség esetére való biz­
tosításról szóló német törvény lehetővé 
teszi a munkakötelezettség kimondását. 
Ennek a törvénynek 91. paragrafusa 
úgy rendelkezik, hogy 21 évesnél fia­
talabb munkanélkülieket díjazás nél­
küli munkateljesítésre lehet kötelezni, 
ha az ily fiatalok munkanélküliségi se­
gélyt akarnak élvezni. A törvénynek 
ettől a rendelkezésétől azonban a való­
ságban majdnem teljesen eltekintettek, 
kivéve, ha a fiatalkorú munkanélkü­
lieket továbbképző tanfolyamokra vag r 
néhány nagyvárosban szociálpolitikai, 
jóléti szolgálatra vonták be.

Ezen a körülményen azonban változ­
tatott a német kormány 1931 junius 5- 
én kelt szükségrend el ete, amely a fér. - 
tebb említett 21 éves életkort eltörölte 
és amelyet 1931 július 23-án kelt vég­
rehajtási rendelet egészít ki. A szűk-
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ségrendelet szerint, amely azonban 
csak önkéntes munkaszolgálatról beszél 
a munkanélküli és a váltságsegélyt 
igénybevevők, amennyiben mint önkén­
tes munkások munkát vállalnak, a se­
gélyt. a törvényes határidőn túl is meg­
kaphatják még 20 hétig. Azonkívül be­
tegség és baleset esetére biztosítják 
őket és a rokkant-, magánalkalmazotti 
és bányatársláda-biztosításnál a váro- 
rnány fönntartására vonatkozó törvé­
nyes rendelkezések rájuk alkalmazást 
nyernek. Segélyüket, ami munkanapon­
ként legfeljebb 2 márka lehet, általány 
van is meg lehet állapítani és a munka- 
nélküli helyett annak a kezéhez is ki 
lehet, fizetni, aki őt foglalkoztatja. A 
szükségrendelet kimondja, hogy a mun­
kanélkülieknek e rendelet alapján való 
íoglalkoztatása politikai vagy államelle 
T;63 célokra nem használható ki. Az 
ilyfajta munkákra a munkanélküli nem 
kényszeríthető és ha a munkanélküli 
megtagadja, hogy ily munkát végezzen 

■ a8Y ha az ily munkát abbahagyja, ez 
a tény nem tekinthető olyasminek, 
mintha a munkanélküli nem akarna do­
goz ni, vagy ha a saját hibájából vált 
volna munkanélkülivé. Viszont az ily 
munka teljesítése nem jelent a munka­
jog szerint való szolgálati viszonyt, az 
ky munkáért nem fizetik sem a kollek­
tiv szerződésben megállapított, sem az 
illető községben szokásos munkabért, 
az ily munkáknál nincs üzemi tanács 
és nem vonatkozik rájuk a munkaügyi; j 
bíróság illetékessége. Sztrájkjoguk 
>mcs az ily munkában résztvevőknek, 
de a munkásvédelem egyéb rendelkezé- 
^ei. a munkaidő szabályozása, a nők és 
xtataikoruak védelméről szóló rendelke 
zések stb. rájuk is vonatkoznak. Az ön­
kéntes munkaszolgálatot teljesítőnek 
minden munkanapra 1 márka 50 pfen- 
ninget a birodalmi tartozások könyvé­
ben javára írnak, de a munknélkülí er- 
yp1 ez összegről valamely közös telepet 
létesítő vagy saját házat építő szerve­
zet javára lemondhat.
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! munkahelyeken lehessen' őket csapatos - 
! tuI foglalkoztatni. Akik a munkaszol- 
• Sfálati kötelezettség mellett emelnek 
í szót. többnyire arra hivatkoznak hogv 
a felügyeleti szolgálatra volt katonatisz 
teket és altiszteket lehetne leghelyeseb­

ben alkalmazni. Elgondolhatjuk, mi­
lyen eredményeket lehetne elérni a fia­
talkorúaknál a régi, jó porosz katonai
T16VP! tv* f\c\ Q 7’id'v»’i'»oí

A német kormány tehetetlenségét és 
gondolatszegénységét jellemzi, hogy a

munkanélküliség enyhítésére nem taláü 
' egyéb eszközt, mint a munkaszolgálat; 
kötelezettséget. Ha a kormány valóban 
ehhez az eszközhöz nyúl, a végső ve­
szély fenyegeti a német munkásifjv- 
got és a német köztársaságot.

iái fenyegeti a
ip szerencsi

S!
SS
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Huszonottagu küldöttséget menesztettek a leprások a prefektushoz, akitől élelmet követeitek.
Egy hónapja nem kapnak már ételt a telep lakó!

Bucvrresh-Bukarest, július 4. (Az Uj j Ugyanakkor azt is kérték hogy küld-
TwJSfd t r?™m¥ >Prabeteg€k j jenek Tichilestihe szemspeciálistákat, 
; chJ esti búi levő telepen evek <na meg ; mert a beteg között nagyon sokan kötő 

razoan tragikus események történnek, hártya gyulladást kaptak.

Pénzt teremtenek elő a 
lépt ásóknak

A közegészségügyi minisztérium fenha 
tósága alá tartozó telepen nem tudják 
eléggé biztosítani a leprások ellátását

ke“ eU"ehéfÍTPt ^

köveUíf & emberÍeSebb bánáSm6dot , kellett erezni atepratelep
4 1 PTtmhpfpnrh hiiirir+í ' i hosszas telefonálás és intézkedés után 
‘ 1 7 5 9 1 küldöttségé ; a prefektus valóban előteremtett egy

Most ismét hallat magáról a tichiles- \ kis pénzt és azt futárral küldte Tichi- 
ti.lepratelep, melynek lakói ezúttal kül- j ]estíbe; A prefektus ezután ígéretet tett 
döítséget menesztettek a közeli Isaccea J a leprásoknak, hogy minden kérésüket 
városkába, hogy a prefektustól pénzt I a. í^hető legrövidebb időn belül telje- 
és kenyeret kérjenek. 1 S1lik.

_ Amikor a német kormány ezt a szük- 
ségrendeletet kibocsátotta, azt hirdette, 
nogy ezzel a munkanélküliségen alapo- 
■.ari iog enyhíteni. A német szakszerve­
zetek, a baloldali politikai pártok és a 
centrumpárt. úgyszintén a tárgyilagos 
sajtó egy része mindjárt azonsa véle­
ményen volt, hogy ezt a célt evvel a 
rendelettel nem lehet elérni, a rendelet 
végrehajtása igen sokba kerül és azon­
kívül a rendelet aggályos is, mert lehe­
tővé teszi, hogy a tapasztalatlan ifju- 
.-ágoi politikai célokra fölhasználják. 
Az olyan _ munkáknál, amilyeneket a 
munkanélküliekkel az önkéntes munka- 
szoigáiat réven szándékoztak végeztetni 
semmi esetre sem a munkabérek ját- 
szak a legnagyobb szerepet, Az anyag, 
a szerszám, a felügyelet, a munkások 
elhelyezése, stb. sokkal többe kerül.

De mindennél fontosabb az az ag- 
gády. hogy az önkéntes munkaszolgálat 
Ko telezővé tehető, aminthogy a német 
kormány most ezt akarja megtenni, 
fiogy milyen terjedelmű lesz ez a mun­
kaszolgalat, még nem tudjuk. De te- 
g.víik fel, hogy egy évre akarnak csu­
pán 18—21 éves fiatalkorúakat, fiukat 
es leányokat egyaránt, munkaszolgálati 
kötelezettség alá vonni. Könnyen elkép 
zeihetjük, milyen veszély rejt ez a 
munkaszolgálat magában, ha meggon­
doljuk, hogy Németországban nehány 
százezer fiatalkorú kerülne katonai fe­
gyelem alá, akiket anélkül, hogy bért 
. apnanak, . anélkül, hogy egyesülési és 
gyülekezési joguk és sztrájkjoguk len­
ne, a munkapiacra dobnának. Ez a tény 
az összes szociálpolitikai vívmányokat 
es a munkások bérszínvonalát egyaránt 
xeszelyeztetne. Milyen könnyen lehetne 
az ilyen munkás csoportokat politikai­
lag mozgalmas időkben sztrájktörő 
munkára fölhasználni. Erkölcsi és pe­
dagógiai szempontból milyen helytele­
nül, mondhatnám veszélyesen befolyá­
sinak ezeket a fiatalkorúakat, akiket 
szükségszerben baraktáborokban kelle“ 
ne elhelyezni, azért, hogy a változó

Tegnap délután Isacceaba egy 25 
emberből álló leprcis csoport vo­

nult be.
A leprások megjelenése érthetően a 

legnagyobb riadalmat keltette a város­
kában, melynek lakói házaikba mene­
kültek, nehogy érintkezésbe jussanak a 
szerencsétlenekkel. A huszonöt beteg 
leírhatatlan külsővel piszkosan és éh­
ségtől kimerültén megjelent a rendőr­
ségen

_A huszonöt beteget ezután három sze 
késre pakolták fel és erős őrizet mel­
lett vi s szász állj t ották őket a lepráste- 
lepre.

A prefektus Isaccea ban kijelentette,

hogy az on a! jelentést küld a belügyiéi 
misztériumnak a történtekről, az igaz- 
ságügyminiszteriumtól követelni fogja, 
hogy változtassák meg a leprásteiep 
kezelésének eddigi rendszerét, mert a. 
szerencsétlen betegek már hosszú ideje 
a legelkeseredettebb cselekedeteket ki­
vetik el a rossz bánásmód következté­
ben. A prefektus maga utazik le Tick: 
testibe, hogy meggyőződjék róla,

igaz-e, hogy a telep intendánsa és 
orvosa eltávoztak a telepről anél- 
hűl, hogy gondoskodtak volna be- 

tegeikröL

Mind a két ember ellen a legerélyesebb 
vizsgálatot fogja követelni, mert ner­
lebet meg engedni azt, hogy ezek az 
önhibájukon kívül elkülönítésre ítélt 
szerencsétlenek a hatóságok gondatlan­
ságai miatt még a mindennapi kenye­
ret is nélkülözzék.

Orosz, emigránsok merényletet akartak 
elkövetni Albrecht főherceg ellen ?

ahoi szószólójuk elmesélte, hogy 
már több, mint egy hónapja nem ^ 

kaptak ételt.
A lepratelep orvosa tíz nappal ezelőtt ! 
Bukarestbe utazott, hogy pénzt hozzon, ! 
de eddig még nem tért vissza. A lepra- i 
telep intendánsa is már egy hónapja ! 
távol van, úgy hogy a telep egy egész- j 
ségügyi közeg felügyelete alatt áll. A | 
tichilesti telepen őrzött százharminc be j 
teg megbeszélésre ült össze, ahol elha- j 
tár őzt a; hogy egy 25 tagú küldöttséget * 
iíüld ki. A küldöttség tagjainak az éj- | 
szaka folyamán kell megszökni a telep- * 
ről, hogy az isaccai hatóságoknál ielent I 
kezzenek. " j

A szökés sikerült és a leprások ne- I 
hány falun keresztül gyalog érkeztek j 
isacceaba és útközben szóba ereszked

Budapest, július 4. Albrecht főherceg 
feljelentést tett a rendőrségen ismeret­
len tettesek ellen, kik a birtokába jutott 
adatok szerint merényletet akarnak elle­
ne elkövetni.. . Rendőrségi információk 
szermt a politikai gyilkosságot orosz 
emigránsok tervezték ki, akik az ő sze­
mélyében célkitűzéseik egyik akadályát

látják. Tegnap a főherceg villája kör­
nyékén .szláv nyelven beszélő ismeretle­
nek járkálták, de mire a rendőrlegény­
ség kivonult, a rejtélyes idegeneknek 
nyomuk veszett. A rendőrség több előál­
lítást foganatosított a merénylettel'" 
nyomozása során.

bukaresti
iWí

Sfdil HH

előtt
Päti35€aRM ax ©Sülök érstskas vitáin n - * -

a,1,e,oe- ,8r

tek^a parasztokkal, akik enni és inni I Bucuresti-Bukarest július 4 (A? ttí , P,..t „ , , ,
valót adtak számukra. ! Kelet tud.) Az iifovi tervén Tehat létezikI Kelet tud.) Az iifovi törvényszék hetedik

Isaceeaban izolálták a be- \ karestben leleplezett kommulísta szerve- 
e9eket I zet tagjai ellen kibocsátott Ietartóztatási

Isaceeaban. miután a rendőrségen I V6fZeS v.fellebbezését. Miután a régi ki­
in mdezt előadták, izolálták s lenráso ! ^Jysagban a vadtanacs ülései nyilváno­sát. A . város határában eg/ Än I ££, ÄSek t

ÄÄÄLÄÄ IsääSSJobirot, akik mellett dr. Mazára vár- ! A “fsodik vad, hogy államellenes röp- 1 ----------- ' gBdjak’ hogy re*
megyei tiszti főorvos, a csendőrlégió i w?-1 lrj ..ff terjesztett, harmadszor, 
parancsnoka és erős rendőrkülönit- í u..psf ^kottetesbe lépett kommunista
mény érkezett Isacceaba. j eJ titkos nyomdát szer-

I vezetu. Az első vadra vonatkozólag Pát-
Éhhalál fenyegeti a lep- I rf3Canu tagadja, hogy Moszkvában járt 
rásokat volna. Ebben az időben Berlinben és

. , Leipzigban tartózkodott hogy doktori té
A.varmegyei prefektus kikérdezte a ! zlset. megjelentesse. A neki tulajdonított 

leprasokat, akik elmondották, hogy j flanifesztumot nem ő irta, de kijelenti 
ehen pusztulnak el Tíchilestiben mert ! íf!y annff tartalmát aláírja és minden-’ 
a telep nem kapja meg a szállítók szám I tatott íritw^ ^mfesztumban hangoz- 
lainak kiegyenlítésére szolgáló akredi- ^ vei Lm -J^] xf SeKlí€l; ,Az összeköttetései-
tiveket. Kérték a prefektust I •n* kljelentK hogy a vele $................ H H H

együtt letartóztatott emberek közül sen- U- , utJWyutyi,
íkrb sem ismer. Siessünk kiváltani választói igazolva
I Ej,nok: A titkos nyomda azonban léte- nyufkat hogy előre bztositsuk a ma 

Zlkí^ „ Sunk egyéni jussát a zsidó lista gyfei
Patrascanu: Létezik de én nem tud- i meben’ ameIy mindannyiunk győzelme.

Patrascanu: Létezik és mindig is ]é- 
jeznk íog- Ha egyet megszüntetnek, úgy 
természetesen azonnal szervezünk egy -r'á 
sikat. ' """

Ezután Patrascanu kijelenti, hogy to 
azért tartóztatták le, mert meg akarták 
gatonii választási agitációját. A töbo; 
vádlottak: Sara Tzau, Cohen Gábor, Men- 
dexovics Peryl, Ste,liáné Voicila Vomu 
Dacm, C-oldmann Bella- Kisinovszkaja

• —^»-v/xxíiíitiIIIö Ucf S7P1’VP7 ‘’p.Mpc
ben- Sielbermann Strul, Goldstein Dvo:- 
I a. Ho Linger Pál tagadják, hogy részük: 
lett voma a.szervezkedésben és kijelentik, 
üogy nem is ismerik Gusztáv Arnolde t. 
Az ügyész vádbeszéde után a vádlottak 
vizsgalati fogságát harminc napra el­
rendelték, Mendelovics Peryl kivételével, 
akit szabadlábra helyeztek.* Gusztáv Ar- 
n.?,, ügyében a vádtanács még nem den- 

v meit Stánescu vizsgálóbíró még íciv 
I tatja kihallgatását.

ti veket. Kérték a prefektust,"
bocsásson megfelelő összeget a te­
lep rendelkezésére, mert ellenkező 
esetben a leprások kénytelenek len 
nenek elmenekülni Tichüestiből tam róla

Festetni, fis ’’ oScsón és jól csakis az UNIÖ-nál. cTüj
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A Zsidó Párt a választások
___á Ä Zsldú Párí graadWüus gyűlései nagyváradén,
■™| a Szilágyságban, Tordán és Marosludason

Fesaras és Háromszéltmeiifékeis klvttl a Zsidó Párt'vatamennyí
erdélyi megyében letette ©máié listáiéi

Mint a legfinomabb 
liszt olyan finom az 
a por, amelyet az
,P®QHf9P*p

elkeszitesehez 
^ basználnaíc. 

pDOL-fcgpépjói 
tisztit es kíméli a 
iogakat.

Oradea-Nagyvárad. július 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap Nagyvá­
radra érkezett dr. Fischer József a Zsidó 
Párt tartományi elnöke és dr. Klein Mik- 
L országrészt ügyvezető elnök. A Zsidó 
Párt kiváló reprezentánsait dr. Bárdos; 
Imre a biharmegyei tagozat elnöke és 
Bi-im Zsigmond főtitkár fogadták. Meg­
érkezésük után meglátogatták Fuchs 
Benjámin főrabbit, a biharmegyei lista 
vezetőjét, akivel beható megbeszélést tar­
tottak, majd a főrabbi Tokajra utazott el 
beteg apósának meglátogatására.

Az Uj Kelet munkatársa kérdést inté­
zett Flieh; Benjamin főrabbihoz, mi a 
véleménye az egyes nagyváradi lapokban 
megjelent támadásokról, amelyek szebé- 
1 vével kapcsolatban napvilágot láttak és 
m: igaz abból, hogy megválasztása ese- 
• én lemondana mandátumáról és átadná 
a helyét dr. Bárdos Imre képviselő je­
löltnek?

Fuchs Benjamin önérzetes 
z válasza a sajtó támadásaira

arra, hogy a zsidóság szent ügyét győ­
zelemre segítsem.

Sajnálom, hogy a mai népgyülésen 
nem lehetek jelen. Kijelentem, hogy sziv- 
vel-lélekkel ott vagyok híveim között. 
Felhatalmazom az urakat közöljék üzene­
temet a zsidó választópolgársággal.

Hatalmas népgyülés a Lloyd- 
teremben

A Lloyd hatalmas helyisége és tágas 
udvara zsúfolásig megtelt a tzsidó vá­
lasztópolgársággal a Zsidó P,árt nagy-

■ gyűlése alkalmával " |1 1 I
3 Mittelmann Jakab a biharmegyei ta- I
I gőz at elnöke nyitotta meg a nagygyűlést, \
■ üdvözölte a vendégeket és ,a' megjelent í 

zsidó választópolgárságot. Azzal kezdi | 
beszédét, hogy nem volt szándékában 
más pártokkal foglalkozni, azonban a kö­
rülmények kénys zeritették erre mert

Mindnyájunknak össze kel fog-

/ Fuchs Benjamin főrabbi kijelentette 
inka társunknak, hogy esze ágában sin­

csen lemondani, alaposan megfontolt és 
mérlegelt minden szempontot, amikor a 
jelöltséget elvállalta.

— Dr. Konrád Bélának a neolog hitköz 
ség elnökének azon 
nekem jobb 
között maradni, csak az a válaszom, hogy 
én szent könyveim között nőttem fel, kö­
zöttük maradok továbbra is és sohasem 
fogom őket elhagyni. Szent könyveim ad-

gyunk. 
nunk.

[ Romániában kivételes bánásul ód-
I ®an van részünk. A Zsidó Párt pedig az 
I egyenlő elbánásért harcol. Mi zsidók Ro- 

mánp,oan még mindig a kivételes tör­
vényhozás korszakát éljük. Közhivatalok­
ban csak nagyon elvétve találunk zsidót. 
.^Siidó munkás nem kaphat munkát, csak 
azért mert zsidó. Kétszeres közterheket 
viselünk, de azért sehol sem vagyunk 

j egyenlőek. Nincs vallásszabadság. Vallá- 
j sois zsidó nem adhatja gyermekét állami 
I iSKOiába. Szombatot tartó zsidó kénvsze- 
j r^ve van hetenként két napot ünnepelni. 
I Intézményeinket akarják tönkretenni és 

a zsidó népet akarják koldusá tenni.
A reakció ellen 

i — Zsidó munkás hónapszámra nem jut 
{ munkához, mert zsidó. Magunkhoz öleljük 
( a ^ zsidóság minden rétegét, küzdenünk 

, , , j kell, hogy egy falat kenyeret juttassunk
u?y Rogy ipás pártok a zsidóság | minden zsidónak. Jogunk van ebben az
köréből akarják összetoborozni s-zavaza- | országban élni. Egyenlő polgárai vagyunk

ennek a hazának, egyenlő jogaink vannak

Só

lett volna

taikat. Élesen bírálja dr. Konrád Béla 
nyilatkozatának azon részét, amelyben a 
befogadó nemzethez való asszimiláció 
mellett, tör lándzsát. Zsidóságának meg- 

I választását pedig mindenkinek saját 
I tetszésére bízza, kiki maga válassza meg, 

megjegyzésére, hogy j hogy zsidó vallásfelekezet, vagy nemzet 
szent könyveim akar-e lenni. Súlyosan kritizálja: dr. Kon- 

i rád Bélának ama megállapítását, hogy 
: csak azon zsidók vallják magukat zsidó 
: nemzetiségűnek, kik keletről jöttek fe­
lénk és onnan importálják ezt a mentali­
tást.sk nekem erőt, bizalmat és kitartást

A bihsrmsiSNsi isidéiig egysége

j minden más nemzettel, egyenlő elbánást 
! követelünk. Együtt akarunk küzdeni a 
többi kisebbségekkel, de nem mehetünk 
együtt azzal a német párttal, amelynek 

; kebelében horogkeresztes hitleristák van- 
: nak és nem mehetünk együtt a reakciós 
; rnagyar párttal sem. A magyar párt lélek 
I vásárálssal és kortesfogással arra törek- 
: szik, hogy közülünk rekrutálja szava- 
' zatait,
I —> Hűséges polgárai vagyunk annak az 
; országnak, amelyben lakunk. Mi sohasem 
I lehetünk irredenták. Békét akarunk, bé- 
I kés harmóniában és békés egyetértésben 
• akarunk dolgozni, de hagyjanak fel ezzel

Dr. Bárdos íínre rövid beszédben kö­
zölte a nagygyűléssel Fuchs Benjámin 
főrabbi üzenetét, aki megválasztása ese­
tén minden erejével a zsidóság ügyéért 
:cg dolgozni. Fuchs üzenetét nagy lelke­
sedéssel fogadták.

Dr, Várad! Ödön kifejtette, hogy a 
Zsidó Párt egy évvel ezelőtt már meg­
mutatta a kishitüeknek és kétkedőknek, 
hogy csodát tud művelni a zsidóság még 
szervezetlenül is, amikor a Zsidó Párt 
újonnan kibontott zászlaját diadalra 
Tűte, Számos zsidó sérelemről beszél, 
majd azzal fejezi be beszédét, hogy min­
cer zsidó váltsa ki a szavazó-igazolvá­
nyát, szavazzon a Zsidó Pártra és segítse 
cuadalrä vinni az önálló népi politika 
zászlaját.

Motzen Samu az Agudasz Jiszráél 
cyik exponense, a biharmegyei lista je- 

-/'tie elmondja, hogy a biharmegyei zsi­
dóság egységes frontja minden ellenkező 
mreszteléssel ellentétben, éppen a fő- 

2 h- intenciójára jött létre. Nem felel 
reg a valóságnak, hogy a főrabbit be- 
veratták, éppen ellenkezőleg, a főrabbi 
omekt kívánsága volt, hogy belépjenek a 
zmudó Pártba, amely teljesen uj vezető- 
-eget választott és abban Nagyvárad zsi­
dóságának minden frakciója képviselve 
»<tn,

Spitzer Benjámin az iparosság képvi- 
elője kijelentette, hogy a zsidó iparosok 

becsületes zsidó katonákhoz méltóan 
ositeni fogják kötelességüket.
Sternberg Izsák, az Agudasz JiS'zrael 

unöke örömmel üdvözli a zsidó egység
-megteremtését.

„Sehechejánut“ mond a nagyváradi 
j zsidóság péídaadó szolidaritására.
I Kesztenbautn Miksa hangsúlyozza, hogy 
' a zsidó problémák megoldásával csak a 
. Zsidó Párt hivatott foglalkozni és éppen 
I ezért üdvözli örömmel Fuchs Benjamin 
i főrabbi a váradi zsidóság hivatott veze- 
; tőjének jelölését.
I Dr. Klein Ernő szerint a Zsidó Párt 
í a zsidó egység kerete, 
j Dr. Klein Miksa beszéde
j Ezután dr. Klein Miksa emelkedik szó- 
j lásra a hallgatóság lelkes tapsai között. 
I Jiddis nyelven beszél, mintegy dokumen- 
I tálasára annak, hogy magyar születése 
I dacára nem keletről importálta ezt a 
] nyelvet. Próbálkozott már paktumok ut-

,a> ásárlással. 
Nagyváradon állandó pergőtűzben

van a zsidóság. A magyar párt zsidó sza­
vazatokra halász. Aki a mai reakciós 
antiszemita magyar pártot támogatja, 
bűnt követ el. És bűnt követ el Hegedűs 
Nándor is, amikor ezt a magyar pártot 
az ő jó zsidóságával támogatja és magát 
a reakciónak odaadja. Szeretem úgy a 
magyar kultúrát, mint Gyárfás. vagy 
Hegedűs, áldozunk is a magyar kultúrá­
ért. A zsidó áldozatkészsége tartja fenn 
a magyar kultuárt. Nem lettünk soha hüt 
lenek a magyar kultúrához, szeretjük azt 
és ápoljuk is, de elsősorban zsidók va­
gyunk.

- - Mi zsidó képviselők, mint zsidók 
mentünk a parlamentbe. Sok támadásban 
volt ott részünk. Az antiszemitizmus 
pergőtüzében állottunk. Ezek a támadá­
sok, amelyek bennünket értek, az egész 
zsidóságot érték, de mi becsülettel vissza 
vertük. De hol voltak akkor a más pár­
tokba beirt zsidók? Egy sem kelt védel­
münkre! Nem védhettek meg bennünket, 
mert kötötte őket a pártfegyelem! Ezek 
a beirt zsidók olyan érdeket szolgálnak, 
amely tőlük távol áll. A zsidó helye a 
Zsidó Pártban van és ne várjuk meg azt 

, az időt, amikor bottal fognak figyelmez- 
i tetni bennünket zsidóságunkra.
I Dr. Fischer József szűnni nem akaró 
I tapsorkán mellett fejezte be másfélórás 
I beszédét. Majd a zsidó választópolgárok 
I ujjongó lelkesedéssel kis érték el autójá- 
■ hoz. (b, zs.)

A sillágyságl prööisandagyiilések
Ciuj-Kolozsvár, július 4. (Az Uj Kelet 

tud.) Egész Erdélyben, hatalmas lendü­
lettel folyik a Zsidó Párt választási kam- 

. pánya, amely az erdélyi zsidóság összes 
: rétegeit és árnyalatait tömött egységben 
állította a Zsidó Párt zászlaja alá. Ma 
már Háromszék és Fogaras megyék kivé­
telével valamenyi erdélyi megyében le van 
téve a Zsidó Párt listája.

Megírta az Uj Kelet, hogy dr. Kertész 
Jenő, a kolozsmegyei tagozat elnöke és 
a szilágymegyei lista vezetője, Rózsa Mór 
és dr. Dénes László társaságában props-

■ tett ki Románia talpraállitására vonatko- 
I zólag, amelynek lehetőségét a restabilizá- 
ciónak 3,12 helyett kettes alapon való ke- 

I resztülvitelében látja.
Az ifjúság feladatai

A gyűlés következő szónoka dr. Dénes 
László, a Zsidó Párt ifjúsági szekciójá­
nak erdélyi tartományi elnöke volt. Rá­
mutatott arra, hogy az ifjúság egészséges 
életereje folytán zárt sorokban vonul fel 
a zsidó lista zászlaja alatt és erre az if­
júságra vár a párt tényleges megszer-

! *La,n m5S Part°i'ban.’ ,de az a meggyőző- | gancja körutat tett a Szilágyságban" Első ! vezésének nagy feladata. Kifejti az ifju- 
i dese, hogy a zsidóságnál csak a Zsidó ; utjuk Szilágysomlyóra vezetett, ahová I sági szekció programját, amely a zsidó
i Pártban van a helye.
I — Sohasem hagytuk mi el a magyar
■ kultúrát, sőt szeretjük és ápoljuk azt, de 
a zsidóság ügyét magunknak és ezt senki

! sem veheti tőlünk rossz néven. Biztosak
■ vagyunk abban, hogy a Zsidó Párt 
’ győzni fog, még a Konrád akarata el- 
. lenére is. A zsidó választó tudni fogja, 
í hogy hová szavazzon, tudni fogja köte- 
! less égét, azt is, hogy a zsidók ügyét hat- 
; hatóban csak a Zsidó Párt tudja megvé- 
' delmezni. Nem lehetünk beiratkozott zsi- 
; dók más pártokban, minden zsidónak a 
l Zsidó Pártban a helye. Utal zsidó szen­

tel- í védésekre, zsidó sérelmekre, a kultusztör-
I vényre, az antiszemita kilengésekre (Bor­

sa és Nagyváradra) majd zajos tapsor- 
kánnal fejezi be nagy figyelemmel hall­
gatott beszédét.

Dr. Fischer József nmw beszéde
Ui'. Fischer József általános érdek!ő- 

'•cs közepette emelkedett szólásra. El- 
rtondja. hogy közéleti tevékenységének 
(?en jelentékeny része, hogy a zsidó köz- 
beiben békét teremtsen. Ahol még meg­
jelent, nyomában béke terem. Nagy vár,a-- 
don is teljesítette kötelességét, amikor az 
egymással farkas szemet néző pártokat 
ribékitette. Azzal, hogy Fuchs Benjamin 
corabbit jelöltük, dokumentáltuk, hogy 
visszatérünk a hagyományokhoz. Akik 
'jj féltik Fuchs Benjámint a politikád 
02. azok a zsidóság megsemmisítésére tö­

rekednek. Mi Fuchs Benjámint jelöltük 
es egy kötelesség létezik csak sz.ámunk- 
ra: a listát követni, amelyen Fuchs

I szerdán délután érkeztek meg. Látogatást 
tettek a helység főrabbijánál, majd dél- 

; után 7 órakor a zsidó iskola nagytermé- 
I ben hatalmas közönség előtt fejtették ki 
' a Zsidó párt programját és jelentőségét, 
í A politikai nagygyűlést dr. Keller Samu 
I nyitotta meg lendületes beszéddel, majd 
Rózsa Mór emelkedett szólásra és rárnu- 

j tatott a: zsidó kereskedők és iparosok sé- 
: relmeire, kifejtvén azokat az okokat, ame- 
í lyek egyedül a Zsidó Pártot teszik alkal- 
; mássá és hivatottá e sérelmek orvoslá- 
jsára.
; A Zsidó Párt programja
I Ezután dr. Kertész Jenő szólalt fel és 
lenyűgöző hatóerővel vázolta a Zsidó Párt 

5 megalakulásának történetét és fejtette ki 
I az önálló zsidó politika propramját és 
! célkitűzéseit. Hangsúlyozta a szervezeti 
! munka elsőrendű fontosságát, majd a zsi- 
I dóság gazdasági sérelmeinek felvázolása 
i után kifejtette ama álláspontját, hogy az

] kereskedő, ipar és intellektuel ifjúság 
; részére az elhelyezkedési lehetőségek biz- 
; tositására törekszik.
i A gyűlés dr. Keller Samu szívhez szóló 
« zárószavaival nyert befejezést. A szilágy- 
í Somlyói propagandamunka irányítását: 
í dr. Weisz Samu, dr. Sámuel Vilmos és 
I dr. Rosenberg Zoltán vállalták, mig az 
i ifjúsági munkát Binder Ignác.

A szilágy csehi nagygyűlés
í Este 11 órakor a szilágycsehi község- 
I háza nagytenmében gyűlt össze a helység 
’ zsidósága. A késő esti idő ellenére Szi- 
! lágycseh ősz rabbija, Klein Salamon is 
! megjelent a politikai gyűlésen híveinek 
■ nagy tömegével. Dr. Rosenfeld Salamon 
i megnyitó beszéde után, amelyben a szi- 
I lágy csehi zsidóság lelkes fegyelmezettsé- 
• géről biztosította a központi kiküldötte- 
I két, dr. Kertész Jenő emelkedett szólásra 
1 és hatalmas beszédben hívta fel munkára 
I a szilágycsehi zsidóság összességét, 
j Rózsa Mór a párt gazdasági programját 
fejtette ki nagy érdeklődés mellett, majd 
dr. Kertész Samu rámutatott azokra az 
okokra, amelyek az önálló listát kitermel-

Az orthodox autonómiát nagy veszély ! ifjúságnak egyharmadreszt kell biztos,ta- 
fenyegette. Ki védje meg azt, ha nem a f P»t munkájában es a, kivívott
Zsidó Párt? Itt elmondja dr. Fischer Jó- j pollhkai Pontokban.
zsef, hogy mint neolog ember és mint ; Dr. Kertész Samu, a szilágymegyei lis- 
neolog hitközségi elnök, megakadályozta | ta második jelöltje nagykoncepcióju pali- | ték. Más a mi életberendezésünk, más a
az orthodox hitközségek szétdarabol ás át. lí+í1"i ------- 1 - •L"uru-*
A Zsidó Párt nem frakciókra támaszko­
dik, hanem az egséz zsidó népre. A párt­
érdek fölött egy egységes zsidó érdek áll.

— A Zsidó Párt: magát a zsidó népet 
képviseli. Magunknak reklamáljuk &1 
zsidó népet, mert a Zsidó Párt magát a

litikai expozéban vázolta a Zsidó Párt 
í programjának irányait. A jogok kiharco- 
I lása és a sérelmek orvoslása, a zsidóság 
i megfelelő arányú képviseltetése az állami 
; életben, a gazdasági elemek életstandard- 
s jának feljavítása és életlehetőségeinek ki­

mi életfeltételeink, mint a többi népeké 
és ezért csak az önálló népi politika 
tudja szolgálni a mi érdekeinket és szük­
ségleteinket. Dr. Dénes László lendületes 
németnyelvű beszédben Klein főrabbit 
üdvözölte, majd buzdító beszédet intézett

építése — ez a három irány szabja meg a s a szilágycsehi ifjúsághoz, amely már ed- 
I zsidó népet képviseli. Magunkhoz öleljük I párt politikai akciójának útjait. Ezután j dig is példás munkával tett tanúságot el-

i az ország általános gazdasági helyzetével j hivatottságáról. Ezután Klein Salamon 
- foglalkozott és konkrét javaslatokat fej- főrabbi emelkedett szólásra. „Ophir or-

a zsidó munkást <&s minden osztályt. 
Együtt szenvedünk, mert zsidók va-

Fél áron! Elsőrangúan fest, tisztit ruhákat CZINK, Cluj
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szagában — mondotta — óriási kövek 
íilatt hatalmas kincsek rejtőztek. Öt em­
bert küldtek ki először kiemelésükre, 
majd amikor ez a kísérlet eredménytelen­
nek bizonyult, újabb embereket küldtek 
ki és igy mindig eggyel többet és többet, 
amíg végre sikerült eltávolitaniok a köve­
ket és felszínre hozni a kincseket. Ugyan­
ez a helyzet a mi politikánkkal is. Az or­
szág alkotmánya és törvényei nagy kin­
cseket rejtegetnek számunkra, de ezek­
nek felhozására és értékesítésére, vala­
mint a rájuk nehezedő kövek eltávolítá­
sára egyre több emberre van szükségünk 
az ország parlamentjében“. A gyűlés dr. 
-Rosenfeld Salamon emelkedett szellemű 
zárószavaival nyert befejezést éjszaka 1 
órakor. Az ifjúsági munka irányítását 
Deutsch Vilmos és Silberger Lajos vál­
lalták.

A tasnádi propagandagyülés
Csütörtök délelőtt 12 órakor a tasnádi 

-Royal-kavéház nagytermében volt nagy­
szabású politikai gyűlés a központi kikül­
döttek részvételével. Dr. Welsz Bernát 
tartalmas megnyitó beszéde után dr. Ker­
tész Samu fejtette ki a zsidó népi politi­
ka és az önálló zsidó lista szükségességét, 
.Kötelességünk magukkal és gyermekeink­
kel szemben, hogy életünket és jövőnket 
magunk irányítsuk. Ezután dr. Kertész 
Jenő listavezető lépett az emelvényre és 
feszült érdeklődés mellett vázolta a Zsidó 
Párt politikájának irányvonalait és rá­
mutatott arra. hogy minden zsidónak kö­
telessége a népi erőre támaszkodó zsidó 
politikát előmozdítani. Dr. Dénes László 
beszédében megállapította, hogy a zsidó­
ság olyan, mint egy gumilabda, minél 
erősebben csapják a földhöz, annál maga­
sabbra ugrik. Az önálló zsidó politika 
'’égét jelenti ennek az ugrándozásnak. 
Most már nem tűrjük, hogy csapkodjanak 
velünk. A gyűlés dr. Weisz Bernát lelke­
sítő szavaival, emelkedett hangulatban 
ért véget. A propagandamunka irányítá­
sát Leitner Bernát, mig az ifjúsági szer­
vezést Fischer László vállalta.

Ezután Nagykárolyba látogatott el a

központi delegáció. Már megérkezésük 
: pillanatában megkapó látvány tárult elé- 
jük. Az uccák falait és kirakatait nyom- 

’ tatot* és rajzolt plakátok árasztották el,
; amelyek Kertész Pál barissziánus munká­
ját dicsérik. A központi kiküldöttek nev- 
jegyükkel tisztelegtek Teitelbaum főrabbi 

: nál, majd a Chevra Kadisa nagytermében 
: hatalmas közönség előtt hívták fel válasz 
tási harcra Nagykároly zsidóságát. A 
gyűlést dr. Fehér Ferenc tagozati elnök 
nyitotta meg, majd dr. Kertész Jenő, dr. 

\ Kertész Samu, Rózsa Mór, dr. Dénes 
i László, dr. Rosenfeld Salamon tartottak 
I nagyhatású beszédeket. Az utóbbi jiddis 
■ nyelven. A gyűlés keretében felszólalt 
! Tisbi Illés nagykárolyi származású fiatal 
] zsidó költő, a budapesti Múlt és Jövő 
munkatársa, aki kifejtette’, hogy megszűnt 
az a visszás helyzet, amikor a „Te ütöd 
az én zsidómat, én ütöm a ie zsidódat“ 
jelszavával marakodtak a mi bőrünkön. 
Örömmel üdvözli az erdélyi zsidóság ge­
rinces magatartását. Az ifjúsági munkát 
Kertész Pál és Kolb Emánuel vállalták 
magukra.

Propagandagyülés Érmihály- 
f alván

Est-e 11 órakor Érmihályfalván volt po­
litikai nagygyűlés a helység zsidóságának 
óriási részvétele mellett. A gyűlés szóno­
kai Deutsch József, dr. Kertész Jenő. 
dr. Kertész Samu, Rózsa Mór, dr. Dénes 
László és dr. Rosenfeld Salamon volt. 
Péntek délután 3 órakor már Zsibón vett 
részt a delegáció az ottani zsidóság poli­
tikai gyűlésén, majd hat órakor Hid- 
almásra érkeztek, ahol a helység ősz rab­
bijai betegágyból vitette el magát a poli­
tikai gyűlésre és értékes felszólalásával 
járult hozzá a választási propagandához,

ügy a inti közöljük, hogy a Zsidó Párt 
I ifjúsági szekciója f. hó 5-én, kedd este 9 
! órakor a kolozsvári neológ hitközség isko- 
I Iájában (Call. Reg. Férd. 54.) gyűlést tart. 
j Külön meghívókat nem bocsátottak ki.

a napirend fontosságára való tekintettel 
i a tagok teljesszánul megjelenését kérjük.

Jesiban 1349 családot tett
teljesen tőnkre at árviz

Csaknem 17 millió lej a fasi áruiskár

A király megérteiéit m m@ld©vai
árterületre

Bucuresti-Bukarest, július 4. A király 
ma délben Mihai Vaida kíséretében meg 
érkezett Jasiba. A pályaudvaron a ha­
tóságok képviselői várták az uralkodót 
Pop loan belügyi alminiszter vezetésé­
vel, aki beszámolt a királynak a katasz­
trófa méreteiről és részleteiről, A király 
ezután az árvizsujtotta városrészeket lá­
togatta meg és mély megindulással látta

a borzalmas károkat. Az uralkodó pénz­
segélyt osztott ki, majd több kérvényt 
vett át, megígérve azok teljesítését. Ká­
roly király holnap a megyét is meglátó 
gatja.

Jasiban 1349 család ment az árviz kö­
vetkeztében teljesen tönkre. A hivatalo­
san megállapított kár 16,734.000 lej.

Égési Mémelorsiásban síimet 
nélkül dúlnak a wáres 
sek nácik és kommunisták i

ív

Berlin, julius 4. Bremenben az utóbbi 
napok nemzeti szocialista—kommunista 
összetűzései folytán a karhatalmat riadó- 
készültségbe helyezték. Erős rendőr­
osztagok cirkálnak az uccákon s a kom­
munisták ismert gyülekezőpontjain. A 
rendőrség a legutóbbi napok harcainak 
színhelyét, a hitlerista párthelyiséget 
drótakadállyal körülzárta, hogy a kommu

nisták ne juthassanak politikai elleni 
leik közelébe. A zavargók több helyen ; 
ticcai kövezetei és az aszfaltot felszedte 
Számos letartóztatás történt. Véres ossz 
ütközések voltak a berlini Schönberg 1 
ros rész ben, továbbá újabb harcok Wesz 
fália több ipari városában, Hattingenbe 
Bochumban, stb.

ä Zsidó Párt fordái

íz anp©i lapok szerint Lausanne' 
btm bízni lehel a iréiső

Bulgária és Magyarország léwátételi raviziéjál 
mm siessik tárg^alis alá. Äusztrlsi kolcsBiséhez 
a isépssdvelségl tanács még e héten hpxáfdrci

Torda, julius 4. A tartományi központ 
megbízásából s a tordai választók meghi 
vására dr. Spitzer József, Rosenzweig 
Emanue] és Fisch Sándor delegátusok 
vettek részt a f. hó 3-án d. e. 11 órakor 
megtartott választói gyűlésen. A szava­
zók nagy tömege lelkesedéssel fogadta a 
delegátusokat. Dr. Kassovitz Endre lista 
vezető tartalmas beszédben ismertette 
programját, majd a delegátusoknak adta 
át a szót, Dr. Spitzer József hatalmas, 
csaknem egy óráig tartó beszédben is­
mertette a. párt programját és lelkes sza 
vait a jelenlevők minden rétegében egy 
forma visszhangra találtak. A beszédet 
a közönség hosszantartó, szűnni nem 
akaró tapsokkal fogadta. Ugyancsak kel 
lemesen hatott Rosenzweig Emanuel né 
met nyelven tartott és bibliai idézetek­
kel alátámasztott egységet hirdető szó­
noklata, mely különösen a vallásosabb 
érzésű zsidókat a párt zászlaja alá hoz- 
„a. Az ifjúsági szervezet nevében Fisch 
Sándor egy mélyen szántó, zsidó érzés- 
: - J átitatott szónoklatot mondott. Fisch 
László szervezetünk egyik leglelkesebb 
harcosa, aki a szónak nemcsak mestere, 
hanem talmudi tudása valósággal frappi 
r°zta a választókat, akik lelkes tapsok­
kal köszöntötték az ifjúsági vezetőt. Az 
eredmény nem kétséges, mert a tordai 
választók mindegyike teljesíteni fogja 
kötelességét. ,

A marosludasi gyűlés
Marosludason d. u. 4 órakor tartották 

az ottani pártszervezet propaganda ülé­
sét, melyen a szavazók még tozfiöttebb 
sorokban vonultak fel, mint Tordán. Hel 
Jer elnök megnyitó beszéde után dr. 
Kassovicz Endre mondotta el programba 
szedj ét, majd a Tordán is megjelent köz 
ponti delegátusok mindegyike emelkedett 
szólásra. Itt is ugyanaz a lelkesedés ju

Biztos egzisztencia!
i anfolyamot nyit mérsékelt diiazás ellő 

neben ímeder, haskötő és melltartó szak­
ma elsajátítására, az országosan elismert

Rosenzwalu Rc&xa g&g?
Oradea. (Nagyvárad)

tott osztályrészül a delegátusoknak. A 
hangulat lelkes és az összes választók fe 
íedhetetlen élményről beszélnek. A ma 
rosludasi gyűlésnek egyik legszebb moz 
zanata az volt, amikor dr. Várfalvi Mó­
ric, a magyar párt jogügyi bizottságá­
nak volt tagja fulmináns beszédben beje 
lentette, hogy dr. Spitzer József szavai 
nak hatása alatt, kötelességének tartja, 
hogy a zsidósághoz teljes lélekkel visz- 
szaterjen és pártunk zászlaját magáé­
nak tekintse. Kitörő éljenzés és lelkes 
tapsok fogadták a megyének ezt a szere 
tett politikai nagyságát, akinek csatlako 
zása nagy nyereség, mert dr. Várfalvi 
hitvallását követni fogják az ő elvbará­
tai. Glück József, a tordai kerület egyik 
képviselőjelöltje, közvetlen szavakkal kö 
szönte meg a delegátusok és dr. Várfalvi 
beszédeit és kijelentette, hogy Maroslu­
das zsidósága maradék nélkül megértet­
te a hivó szót és a választásokon tanusá 
got tesz zsidósága mellett- Végül dr. 
Hirsch ügyvéd, az ifjúság nevében beje­
lenti, hogy a szervezés munkáját kezébe 
veszi, hogy azok is, akik eddig kimarad­
tak a választási listáiból a jövőben szin 
tén teljesíthessék kötelezettségüket a 

Zsidó Uárttal szemben. Az ugyancsak él- 
ményszámba menő gyűlést a Nőegylet 
fagylaltdéíutánja és dr. Frieder Márk 
ügyvéd és neje vendégszerető házának 
uzsonnája követte, ahol a delegátusokat 
és a képviselőket a legnagyobb szeretet­
tel és lelkesedéssel fogadta a nemcsupán 
zsidó közönségből összeverődött intelli­
gens tömegek. x • VXir.U

— Mandzsúriában több vonatot kisik­
lattak a kínai bandák- Londonból jelen 
tik: Mandzsúriában Mukdenfől délre kí­
nai bandák több vonatot kisiklattak. Ja 
pan bombarepülőgépek bombázták a kí­
nai felkelőket s több mint kétszázat 
kozölük harcképtelenné tettek.

— Éhező oroszlánok. Párizsból jelen­
ek: A Nápolyban csődbejutott német 
bchneider-cirkusz oroszlánjait tudvalé­
vőén egy francia cirkuszvállalat vásárol 
ta meg, amely most Bordeauxban műkö­
dik. A cirkusz most újra csődbe került 
es az állatokat nem tudják élelmezni. A 
tulajdonosnak az a terve, hogy az orosz 
kínokat elpusztittatja. 1 -

London, julius- 4. A lapok lausannei 
értesülései egybehangzóak affelől, hogy 
a megegyezés még néhánynapi tárgya­
lást igénybe fog venni Lausanneban, de 
egyébként bízni lehet a végső sikerben.

Egybként tegnap reggel félkilenckor 
Grandi felkereste Macdonaldot, majd 
utána a német fődelegátusok, von Pa­
pén, Neurath báró és Schwerin Cro 
sighk gróf tárgyaltak a konferencia el­
nökével. A bizalmas eszmecsere féltizen­
egykor véget ért s ezután sor került a 
hitelezőhatalmak fődelegátusainak újabb 
értekezletére. Délben közölték a hitele­
zők közötti megegyezést a német delegá­
cióval, a délután folyamán a németek 
terjesztettek elő ellenjavaslatukat. Este 
a tanácskozásokat folytatták. A késő éj­
szakai órákig nem adtak ki kommünikét 
megegyezés létrejöttéről. A konferencia 
tartama alatti előző vasárnapokkal szem 
ben a konferencia harmadik vasárnapja 
igen élénk munkanap képét mutatja.

A Journal szerint Portugália és Cseh 
Szlovákia hozzájárulásukat adnák a ke­
leti jóvátételek teljes törléséhez, de el­
lenzik a teljes törlést Románia és Jugo­
szlávia. Ma az érdekelt hitelezőországok 
külön értekezleten foglalkoznak Lausan 
neban a keleti jóvátételekkel s közölni 
fogják álláspontjukat a jóvátételre köte

íezett Magyarországgal és Bulgáriával. 
Ezzel áll kapcsolatban, hogy Macdonald 

í elhalasztja keddre tervbe vett elutazá- 
: sát s még néhány napig Lausanneban 
marad.

! Egyidejű jelentés szerint a bulgár ki­
küldöttek elutaztak a lausannei konferen 

I ciára, ahová Bulgária is meghívást. 
' nyert. Lausannei híradás szerint Ma- 
1 gyarország és Bulgária jóvátételének 
: ügyét kedden veszik revízió alá.

Becs, julius 4. Dolfuss osztrák szövet- 
: ségi kancellár visszaérkezett Lausanne- 
ből az osztrák fővárosba. Az újságírók 
előtt kijelentette, hogy mindazon állam­
férfiaknál, akikkel csak tárgyalást foly­
tatnia alkalma volt, őszinte segélykész­
séget talált s ezért a kölcsön iránt teljes 
reménnyel és a legjobb benyomásokkal 
hagyta el Svájcot.

Ugyh rlik, hogy Ausztria kölcsönéből 
Anglia 100, Franciaország 100 és Olasz 
ország 30 millió siilinget fog átvállalni. 
Még nem nyilatkoztak az átveendő kon­
tingens nagysága felől Belgium, Hol­
landia, Németország, Svájc. Valószínű­
nek tartják, hogy a kölcsönben Svéd- 

és Spanyolország s részt fognak venni.
A kölcsönhöz a népszövetségi tanács 

még e héten tartandó ülésében meg fog 
ja adni hozzájárulását.
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a legalkalmasabb arra, hogy a nyelvet játszi könnyűséggel, szórakozva. § 
minden eddigi rendszertől eltérő metódussal elsajátítsa a román nyelvet S 
. ™unjía egyeszeri átolvasása révén bárki megtanulhat helyesen románul jS 
iXni, olvasni, elsajátítja az államnyelv szellemét, fordulatait, nyelvtani § 
szerkezetét, gyakorlati szókincse pedig arra képesít, hogy a’ legszüksé- E5 

gesebb mindennapi beszélgetésben helytállni tudjon. Sj
Eddigi árát mélyen leszállítottuk,
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Húszezer paraszt tüntetett Gyulafehér­
váron Maniu Gyula mellett

Vasárnap az ország valamennyi megyéjében tízesével zajlottak le a népgyülések

m Averescy párt szegélyes fHntelést rendezett
~ királyi palota elolt

67° £ kénes iszapforrások 
évszázadok óta bevált 
gyógyeijárással csuz, 

köszvény, ischiás ellen 
páratlanul hatásosak. 

Igen jutányos árak. Fel­
világosítások : Pöstyén 
fürdőiroda, Si< ger L. 

gyógysz. Timisoara II.
Sír. Saguna 8.

Pöstyén
ßucuresti-Bukarest, julius 4. Tegnap 

zajlött le a néppárt nagy reklámmal be­
harangozott nagygyűlése az Eforia nagy­
termében. amelyen azonban igen kevesen 
vettek részt, úgy, hogy a terem nem is 
'pu meg teljesen. Mintegy 2000-en voltak 
íelen, amikor Oteteleseanu megnyitotta 
V gyűlést, kérve a felszólalókat, hogy le­
hetőleg mérsékeljék magukat.

Ezután Grozdea, majd a kolozsvári Va- 
ojiu beszéltek, majd Papacostea hangsú­
lyozta, hogyha a lelkek elégedetlensége 
forradalmat jelent, akkor ma már benne 
is élünk a forradalomban.

Trancu-Iasi a következő szónok, aki 
demagógiával vádolja a nemzeti paraszt- 
pártot. Felhívja a résztvevőket, hogy 
vsendben-rendben tüntessenek a kirtálvi 
palota előtt.

Csak az alkotmányos utón
A veresen megelégedéssel szögezi le, 

hogy a Jorga—Argetoianu személyes kor­
mány megbukott és újból visszatértünk a 
alkotmányosság alapjaira. Az alkotmány 
szerint a király személye sérthetetlen, az 
uralkodó nem tévedhet és nem követhet 
el hibákat és igy mindenért a kormány a 
felelős. Két szuverén van: a király és a 
nép. Ha a király nincs bizalommal a vég­
rehajtó hatalom kezelője iránt, úgy me­
reszti azt, ha azt hiszi, hogy a parlament 
nem képviseli a népet, ugv feloszlatja. 
Vagy az egyik, vagy a másik a helyes ut, 
de nem alkotmányos mind a két aktus 
egyszerre. Mindennek meg van a maga 
formája.

Averescu beszéde után a gyűlés részt­
vevői felvonultak a királyi palota elé, 
ahol tüntettek az urolkadó mellett. A ki­
rály — mint a múlt héten — ezúttal is 
megjelent az erkélyen, tanúságot téve ar­
ról. hogy pártokon felül állva, mindig 
kész fogadni a polgárok hódolatnyilvá- 
r. írását.

Nagyon szegényesen hatott
a tüntetés

A tüntetés egyébként nagyon szegénye­
sen hatott a nemzeti parasztpárt múlt- 
heti impozns demonstrációja után, amit 
az averescanusok azzal akartak ellensú­
lyozni, hogy nem vonultak mindjárt el, 
hanem hosszabb ideig a királyi palotai 
előtt maradtak és igy hosszabbították a 
tüntetés idejét. A hatóságok a legnagyobb 
körültekintéssel jártak el, a legteljesebb 
szabadságot engedélyezték, a forgalmat a 
tüntetés útvonalán leállították, még a 
Calea Victoriein levő láncokat is eltávo­
lították, hogy az útvonal mindenütt sza­
bad legyen. így rendzavarás nélkül múlt 
fii a nap.

Kordon akadályozta meg az
averescanusok és az erdélyiek
összetűzését

A hatóságok tapintatára annál is in­
kább nagy szükség volt, mert a Bukarest­
ben élő erdélyiek is gyűlést tartottak teg­
nap a fővárosban. Több mint 4000 részt­
vevője volt ennek a gyűlésnek, amelyen a 
felszólalók a nemezt! parasztpárt körüli 
csoportosulás fontosságát hangsúlyozták. 
Ennek a népgyülésnek közönsége is el­
vonult a királyi palota előtt, lelkes tünte­
tést rendezve az uralkodónak. A nemzeti 
narasztpártiak, akik legalább kétszer- 
a-myian voltak, mint a néppártiak, később 
visszatértek a Calea Victorieire, ahol ép­
pen akkor táboroztak az averescanusok 
is. A karhatalom azonnal kordont vont a 
két fél között és az erdélyieket a Bulvar­
ául Academiein át vezették el.

A vasárnapi népgyülések
Gyűléseket tartottak tegnap Bukarest­

ben a szociáldemokraták, a Zsidó Párt, a 
független szocialisták, a polgári blokk. 
Az ország majdnem minden megyéjében 
szintén teljes erővel folyt a választási 
propaganda. Kiemelkedett a népgyülések 
sorából a gyulafehérvári, ahol több mint

üHmmsiiiiuiiHiiumiiiiitiiiiiiimiiiHifiiiiiiiii
A Zsidó Párt a zsidó nép egészséges élet 
akaratának a megtestesítője. Akiben él 
ez az akarat, az a zsidó listára adja sza­

vazatát!

I 20 ezer ember gyűlt össze, hogy meghall­
gassa Maniu Gyulát. Ünnepi öltözetben 
jöttek el Alsó-Fehér megye valamennyi 
községének parasztjai, akik leirhatatla- 
nui lelkes tüntetésben részesítették Ma­
mut és a vele együtt érkezett Popovici 
Mihályt és VIad Aurélt.

A tömeg Maniu Gyulát éljenzi
A népgyülésen Popovici rámutatott 

1918 december elsejének emlékére, amely 
a nemzeti paraszt pártot örökre összefűzi 
Gyulafehérvárral, majd hangsúlyozta, 
hogy a párt képviseli a nemzeti akaratot,

j mert ez a párt az ország lakosságának 80 
százalékát kitevő parasztság pártja. Ez a 
parasztság a gránitszikla, amelyen az or­
szág nyugszik. Ennek a parasztságnak az 
akarata hozta kormányra 1928-ban Maniu 
Gyulát, akinek két és féléves kormány­
zása azonban nem lehetett elegendő, 
hogy eltávolítsa mindazt a rosszat, amit 
az előző kormányzati rendszerek okoztak. 
A. nemzeti parasztpárt átadta ai helyét, 
hogy megvalósítsa a nemzeti egység gon­
dolatát, de azok, akik a nemzeti egység 
helyett a saját hasznukat keresik, meg­
hiúsították ennek létrejöttét. Alig egy

évig tartott a próbálkozás és az uralkodó 
látva, hogy mi történik az országban, el­
távolította a rossz tanácsadókat és újból 
megkérdezi a népet, kit akar? (A tömeg 
percekig kiáltja: Maniu Gyulát akarjuk!)

Popovici ezután rámutatott arra, hogy 
Vaida megbízatása a nemzeti parasztpárt 
egyenes politikájának sikere és annak az 
ellenzék által is elismert ténynek legma­
gasabb helyről való megállapítása, hogy 
Romániában eddig egyedül a nemzeti pa­
rasztpárt alatt és ép Vaida belügyminisz- 
tersége idején voltak tiszta és szabad 
választások.
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állítólag csendőrök akadályozták meg Bihar­
ban a cuzisták választási propagandáját

Codreanu pártja nyilvánosan dezavuälja Petringenamt
Bucuresti-Bukarest, julius 4. (Az Uj 

Kelet tud.) A nagyváradi lapokhoz teg­
nap érdekes nyilatkozatot küldtek be, 
amelyet dr. Diamancea Chiriac egyetemi 
tanár küldött be. Diamancea a levélben 
elmondja, hogy jelöltséget vállalt a ro­
mániai nemzeti szociálista és a Cuza 
párt listáján. Belényes és Vaskő környé­
ken propagandagyülés tartása közben a 
csendőrök szeges botokkal kiszurkálták 
az autó gummijt. Az egyetemi tanárt 
letartóztatták és Tordaaranyos megyébe 
akarák toloncolni. Az egyetemi tanár 
Petrlngenaru és Popa Vasul képviselője­
löltekkel félrelökték a csendőröket és 
Várad felé menekültek. Sudrigon csend­
őrök állták útjukat és amikor felszólítá­
sukra nem álltak meg, rájuk lőttek. A

í soffőr egyik lábát egy golyó eltalálta, 
így jutottak el Tenkére, ahol sürgönyt 
adtak fel a királynak, Vaida miniszterei 
nőknek, a bihari prefektusnak és a tör­
vényszék elnökének.

A levéllel kapcsolatban az egyik nagy­
váradi lap megjegyzi, hogy amennyiben 
a csendőrök fegyvereiket használták, úgy 
egészen bizonyosan más okok is fennfo­
rogtak, nemcsak azok, amelyekről a pro­
fesszor levelében említést tesz.

Ugyanakkor a Gazeta de Vest rendkí­
vül érdekes nyilatkozatot közöl, melyben 
a vasgárda ottani szervezete tiltakozik 
az ellen, hogy a pártból kizárt Petringe 
naru még mindig a vasgárdával való 
kapcsolataira hivatkozik kortesbeszédei 
ben. A nyilatkozat a következőképpen

hangzik:
„A Corneliu Zalea Codreanu politikai 

alakulat jelen nyilatkozatban tagadja 
Petringenaru Motu urnák, minden, ezzel 
a párttal való vonatkozását. Őt a párt 
kizárta tagjai sorából, mint méltalant 
és semmiféle politikai vagy választási 
összeköttetésben nem áll azzal a párt­
tal, amelyet Petringenaru Motu képvi­
sel. Minden olyan kijelentése, melyben 
arra hivatkozik, hogy pártunk támogatá 
sát bírja, a legközönségesebb hazugság.

A G. Z. Codreanu politikai alakulat 
Biharban saját, mindenkitől független 
listáját teszi le, élén loan Busita . pro­
fesszorral és nem akar együttműködni 
kompromittált emberekkel.“

Megrázó családi tragédia törlésit tegnap
Bukarestben

Egy féltékeny asszony előbb alvó férjét, azután önmagát ölte meg
Bucuresti-Bukarest} julius 4. (Az Uj 

Kelet tud.) Tegnap megrázó családi 
dráma játszódott le Bukarestben. A 
Pake-körut 128 szám alatt Hamsulescu 

j Alexandru drogéria tulajdonos felesége 
előbb megölte férjét és azután Öngyil­
kosságot követett el. A gyógyszerész 

í harminchat éves volt, míg nálánál 8 
évvel fiatalabb feleségét mindenki na­
gyon féltékeny asszonynak ismerte. 
Hamsulescut a fővárosban, mint kábító 
szercsempészt emlegették. 3' évvel ezelőtt 
az emlékezetes nagy kábitószerbotrány-

nak egyik főhőse Hamsulescu volt. Ak­
kor Hamsulescu drogériáját be is, zár­
ták, majd a pénzbírság lefizetése után, 
újra engedélyezték működését. Hamsu­
lescu évekkel ezelőtt az egyik nagy fő­
városi drogéria elárusítója volt és há­
zassága révén jutott olyan vagyonhoz, 
mellyel drogériáját megnyithatta.

Két nappal ezelőtt Hamsulescuné vá­
lással- fenyegette meg férjét és ügy­
véddel is tárgyalt, de mindezt csak ab­
ban a reményben, hogy a válással való 
fenyegetőzéssel visszatéríti magához

MEGOLCSULT AZ AUTÓBUSZ
Auto-Transport S. A. Auto-Modem S. A.

Leszállítóit nyári tarifája
CluS—öherla tour-retour 90'—
Ctu|—Del tour-retour 12©'—
Cluj—Bístrlta tour-retour 250'—
Clui—Tg.-Mures tour-retour 300-—
Cluj—Reghän tour-retour 320-—
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Clujról indul Nyári menetrend [
Clujra indul vissza

Reggel Délután Reggel Délután

6 3 Cluj—Moci—Sarmasul—Tg-Mures 6 3
4 Cluj—Moci—Sarmasul—Reghin i 5.45
6 ! Cluj—Moci—Sarmasul—Maré 6

6 4 Cluj—Gherla—Dej—Ristrita 6 3
12 6-30 i Cluj—Gherla—Dej 7.15 2-30

6 Cluj—Pantieeu 6
6 Cluj—Bontida
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Számozott jegyek cluji jegypénztárunknál elővételben is kaphatók. Telefonon fen- 
tartott helyeket előjegyzésbe veszünk. Beiről Baia-Mare, Sighet, Jibou, Tárgu- 
TELEFON 55 í Lapusuluira azonnali összeköttetés. TELEFON 551

férjét. Csakhogy a hatás épen ellenke­
ző volt. Hamsulescu egyáltalában nem 
tiltakozott a válás lehetősége ellen, sőt 
mikor felesége ezt a szándékát tudatta 
vele, örömöt mutatott.

Hamsulescu nem sejtette, hogy mi­
lyen érzéseket ébresztett feleségében 
ezzel a magatartásával. Vasárnap dél­
után négy órakor a házastársak egy 
vendéglőben voltak együtt, aztán haza­
mentek. Az asszony a cselédet elbocsá­
totta. A házaspár ezután a hálószobá­
ba vonult. Este tiz órakor jött haza a 
cseléd, aki a házat üresen találta. Vé­
gigjárta a szobákat és ekkor a hálószo­
bában megtalálta gazdáinak holttes­
teit.

A vizsgálat azonnal megindult és 
megállapítást nyert, hogy a Hamsu­
lescu házaspár a cseléd eltávozása után 
levetkőzött és ágyba feküdt. A férfi 
hamar elaludt. Az asszony erre a pilla­
natra várt. Vette revolverét és a férj 
koponyájához szorítva, elsütötte. A go­
lyó az agyba hatóit és azonnali halált 
okozott. Ezután az asszony halántékon 
lőtte magát, ő is azonnal meghalt.

Az asszony nem hagyott hátra leve­
let.

A családi dráma Bukarestben óriási 
feltűnést keltett.

FSyerskeiüit, a nyers diéta mint 
természetes gyógyító

Irta dr. Bucsányi. Ára 90 lej. Az ér­
elmeszesedés megelőzése és gyógyítása 
45 lej. Dr. Soós „A diétás konyha tech­
nikája“ 204 lej Lepagenál Kolozsvár. 
Kérje utánvéttel. Ingyen orvosi jegy­
zékkel.
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Bulgaria
nuerfe a Baihán Kupái
iugosz?áRi:3—Románia 2:0 (0:0)

Belgrad, Julius 4. (Az Uj Kelet tud.) 
A baikanohmpiász vasárnap a Jugoszlá­
via—Románia mérkőzéssel befejezést 
nyert Nagy meglepetésre a kupát a na­
gyon feljavult _ bulgár együttes nyerte 
meg, mely mindhárom mérkőzést meg­

nyerte. A románok és jugoszlávok fölött 
aratott győzelmével a bulgár csapat be­
bizonyította, hogy nem dőleges fórba ja­
vulásáról vagy véletlenről van szó, ha­
nem a technika helyett eredményes és 
'■íztos sikerű felfogás győzedelmeskedett 
a légi iskola fölött. Bulgária utolsó mér 
-vozését Görögország ellen 1:0 arányban 
njerte meg, mig a kifáradt román csa­
pat 3:1 (3:1) arányban szenvedett vere­
séget a szerbektől. A gólokat Zezevits, 
■y,eovics és Uljenovics illetőleg Kovács 
lőtték. így a balkán kupát az idén a 
culgar csapat vitte haza, mig Románia 
Jugoszlávia mögött a harmadik helyen 
\egzett. A jövő évi balkán kupamérkő­
zéseket Bukarestben rendezik meg, júni­
us 3—4—8—9—10-én.

ü J KELÉT KEDD, 1932. JULIUS HÓ

aoíMz-iwi
művészit

A borneói maharadzsa. Kedden és szer­
dán, premierszámba menő reprizfilmet for­
gat a Szinkör-mozgó, a Borneói maharad­
zsát Rose Hobart, Charles Bickford és 
Lupita Tovar játszák. A nagy melegben 
a Szinkör-mozgó óriási termében hűvös 
levegő van, a Borneói maharadzsát meg­
nézni másfélórás izgalmat és másfélórás 
tartózkodást jelent a hűvös teremben.

Törekvés (Szatmár)—Haggibbor 2:0 
«0:0). A hazai pályán nehéz küzdelem 
után győzött a szatmári munkáscsapat 
a Haggibbor fölött, mely tartalékosán 
utazott le Szatmárra. ■ A munkáscsapat 
erőeljes és gyors játékával szemben a 
haggibbor feltétlenül szebb és stíluso­
sabb játékot mutatott. A szamárá közön­
ség nagy ünneplésben részesítette a ko­
lozsvári zsidó csapatot.

.-1 I erencv áros is kiesett a középeuró­
pai kupából. Vasárnap nagy küzdelem 
után 3:3 arányban eldöntetlenül végző- 
uett a Juventus—Ferencváros mérkőzés. 
A Juventus valóban jobbnak mutatko­
zott, mint a Ferencváros, amire az is 
mutat,_ hogy a magyar bajnok csapat 
mindhárom gólját tizenegyesből érte el. 
A játék a magyarok fölényével indult, 
de a 15-ik percben Turayt biztos gól­
helyzetben gáncsolják. A megítélt tizen- 
egj est Sárosi értékesítette. Rá három 
yeicie ismét a Ferencváros jött frontba 
de a kitörő Toldit Calligaris megint fau 
TO, ta, ez volt a második tizenegyes, amit 
smét Sárosi értékesített. A sorozatos ma 

g>ar támadások után a Inventus vette 
ut az irányítást és a 25-ik percben Orsi 
révén gólt érnek el az olaszok. Rá öt 
percre Cesarini gyors lefutása hozta 
meg az egyenlítést. A második félidő 
nagy olasz fölénnyel indult és a 33-ik 
percben Cesarini a vezetőgólt is belőtte 
A magyar csapat hatalmas finist dik­
tált az egyenlítésért, de a gólhelyzetbe 
ütött Turayt ezúttal Monsti gáncsolta. 

A bíró a harmadik tzenegyest s meg­
ette a magyar csapatnak, amit újra Sá­
rosi lőtt be. A mérkőzést 7000 ember 
nézte csak végig. Biró a bécsi Braun. Az 
Az eldöntetlen után a Ferencváros is ki 
esett a kupából.
, ^ magyar atlétikai bajnokságok sze- 
ses, irreális időben zajlottak le, de igv 
■ s említésre méltó eredményeket értek 
el az atléták. Raggambi a 200 rn. sikfu- 
:.ast 21.8-cal nyerte és beállította a sa­
ját rekordját. Ugyanilyen időt ért el Ge­
ro is, a harmadik helyen Raku 21 9-cel 
végzett. A 400 m.-es gáton Nagy Géza 
•jo.8 mp.-vel uj országos rekordot álli- 
?ott fel, a hármasugrásban Bácsalmásy 
’4.54 m.-es gyönyörű eredményt ért el. A 
sulydobást Darányi 14.69 m.-rel nyerte. 
(ie ellenfelek nélkül, a nagy érdeklődés­
sel vart diszkoszvetésben Remecz és Ma 
daiász a szeles, csúf időben is nagy ered 
menyt hoztak ki. Remecz 48.71 m., Mada 
! ász 48.31 m.-t dobott. A magyar olim- 
piai bizottság minden valószínűség sze- 
rint a következő ranglistát állítja fel a 
magyar olimpiai csapatnak: 1. Remecz.
2. Bacsalmássy, 3. Donogán. 5. Darányi, 
o. Kovácsi.

Romania—Marosvásárhely MTE 3:2 
12.1). Nagy küzdelem után a Romania 
legyőzte a joképességü marosvásárhelyi 
munkáscsapatot, mely az egész játék 
alatt egyenlő ellenfele tudott maradni a 
kolozsvar együttesnek. Góllövők Deák 
illetőleg Kovács és Homput.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: !
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN i

SzlnK®r-Mozgo műsora
Kedden fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor:
Szerdán fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 

órakor:
Nagyszabású hangos attrakció: A 
borneói maharadzsa. (A fehér fo­
golynő), dzsungel regény 12 felvonás­
ban, a főszerepekben: Rose Hobart 
és Charles Bicford. Uj hangos hír­
adó. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Csütörtökön fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:

Pénteken fél 4, fél 6, fél 8, fél 10
J órakor:

Szombaton fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:

1 Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:
Mindlen idők legmonumentálisabb 
hangos filmremeke: Sodorna pusztu­
lása. a főszerepekben: Lucy Dorian 
és Várkonyi Mihály. Uj hangos hír­
adó. Helyárak: 10. 20 és 30 lej.

äz Opera-ntz£f 
mOsera

Kedd fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor:
Szerda fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor: 

Közkívánatra!, hogy mindenki meg­
nézhesse, leszállított rendes helyárak­
kal: Boldog szivek. Helyárak 10 és 
20 lej. Nincs külön repülő- és segély­
bélyeg.

Csütörtök fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:

Pénteken fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:

Szombaton fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:

Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 
órakor:
Németül beszélő hangos premier: A 
Transatlantic. Tengeren lefolyó dús 
és izgalmas cseiekményü dárma. Fő­
szereplők: Lois Moran, Edmund Lowe 
Helyárak 10 és 20 lej. Nincs külön 
repülő- és segélybélyeg.

I hangv. 3.30 : Meseóra. 5: Orbán Sándor 
j magyar nótákat énekel. 6: A magyar saj- 
I tó ideájai. 6.30: A Wekerletelepi Dalkör 
i hangv. 7.15: Berky Lili és Gózon Gyula 
I estje. Kísér Kurina Simi és. cigányzene- 
j kara. 8.15: Jazz-zenekar. 9.30: Zongora- 
j hegedű szonáták.

Becs. 20: Szimf. hangv. 21.15: Weber 
ifjúsági müveiből. 22.35: Zenekari hangv.

Bresiau. 21.10: Régi táncok.
Heilsberg. 20.20: Kamarakettős.
Lipcse. 21: Chopin müvei.
Poznan. 20: Katonazene. 21.20: Orgona 

hangverseny.
Milánó. 20.30: Tosíi: Ideál c. operettje.
Róma. 20.45: Puccini: A fecskék eimü 

operettje.
Prága. 19: Énekegyesületi hangv.
Stockholm. 22: Szólisták hangv.
Svájci Aleman Adó. Szimf. hangv.

Julius 15-re kiadó lakások és üzletek 
Reg. Férd. (Wesselényi u. 23.) Uccai két 
szoba, konyha, fürdőszoba. Utcai egy- 
szoba gorzon, fürdőszoba. Uccai üzlethe­
lyiség 3 szobából (mellékfronton). Ud­
vari üzlethelyiség 1 szobából. Udvari la­
kás egy szoba konyha. Értekezhetni tele­
fon 510. Ugyanitt eladó három üzletpor­
tál redőnyökkel.

50 év óta fennálló füszerüzlet, vendég 
lő házzal, kerttel öregség miatt eladó. 
Cím a kiadóban.

Elsőrendű ‘ifd házikoszt, kihordásra 
is, 3 fogásos ebéd 25 lej. Ugyanott 2 nő 
vagy férfi teljes ellátást kaphat olcsó 
árban. Str. F. Dávid No. 5.

Szerda, julius 6.
Bukarest. 19.45: Hegeöühangv. 20.15: 

Zongorahangv.
Budapest. 9.15: Grammofónhangv. 12: 

Déli harangszó. 12.05: Balalajkazene. — 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hírek. 4: Novella. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjrás, hírek. 5: Hangv. 
6: írók és művészek a regényirodalomban 
6.30: Hangv. 7.45: Cigányzene. 8.30: Víg­
játék a Stúdióból. 10.15: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek, majd jazz.

Becs. 19.35: Zenés nevető óra. 21.05: 
Vígjáték. 22: Hegedű- és zongorahangv.

■ 22.25: Jazz.
Berlin. 20.30: Schillings: Rapszódia ve­

gyeskarra, baritonra és nagy zenekarra,
Frankfurt. 21: Szimf. hangv.
Hamburg. 19,20: Katona zene.
Heilsberg. 20.10: Brácsahangv.
Lipcse, 21.10: Érchegy ségi dalok.
Varsó. 21: Zongorahangv.
Poznan. 19.45: Grammofon. 22.15: Tánc 

zene. , =
Stockholm. 20: Katonazene.
Kattowitz, 22.05: Grammofon.
Prága. 20: Opera.
Oslo. 20.30: óffenbach-operett.
Svájci Aleman Adó. 20: Indulók és ke­

ring ők. 21.45: Rzenekar.

Esküvőre dunai friss halak megrendel­
hetők Hajnalnál. Str. Dubálarilor (Tímár 
u.) 16.

Megélhetést nyernek helyben és vidé­
ken agilis könyveladók 500 lej kaucióval 
Lepagenáí, Cluj.
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Anyika! Jól vagyunk. Máradj nyugod­
tan ott. O.

Kedd, julius 5.
Bukarest. 7.45: Dalest. 8.05: Rádió­

zenekar.
Budapest. 9.15: A rádió háziötösének 

hangversenye. 11.15: A rádió ifjúsági fél 
órája. 12.05: A Mándits szalonzenekar

Kántor, — zeneileg képzett szépcsen- 
gésü drámai baritonnal többévi gyakor­
lattal, nagyobb hitközségnél mint önál­
ló karvezető működött, — baromfi-met­
szői képesítéssel, a legjobb referenciák­
kal, állást keres. Életkora 37 év, özvegy, 
3 gyermekkel. Esetleges házassággal egy 
bekötött állás nincs kizárva. Alkalma­
zást a nagy ünnepekre is vállal. Cím: 
Aron Roth órás és ékszerész, Főkántor 
részére Oradea-Mare, Passagiul Vnltu- 
rul Negru.

Szoba konyliás lakást keresek augusz­
tus elsejére. Str. Cipariu 24. Gyárfás. 
Telefon 72.

Szilágysápi autóbusz-menetrend
Érvényes 1932 május 22-tőI.

Zálau—Simleul Rilvaniei—Cáréi—Satu-Maré:
INDUL

I.
5*— 
5-40 
6 —
7- 30
8- 30
9- 45

II.
11-15
11- 55
12- 15

III.
13'— 
13*40 
14*— 
15*— 
16*30

IV.
18-30
19*10
19*30

— V
ÉRKEZIK

ÉRKEZIK
I. II. III. IV.

Zálau A 8-— 9*20 i3*á0 20*45
Varsóit 7*20 8*40 12*50 20*05

Simleul-Silvaniei 7*— 820 12*30 19*45Tárnád 5*30 — 18*15
Cáréi 4-30 —— 17*15

Satu-Maré — — !6*—
INDUL

Zilahon vonatcsatlakozás Zsibó—Nagybánya felé 8,40 órakor 
Autóbusz Szilágy-Cseh felé 13.30 órakor'

Ciucea—Simleul-Silvaniei:“
INDUL

I. II. III.
— 10*55* 18*—*i
T~* 12*10 19*15
7*15 12*20 19*30
7*40 12*40 20*— V

ÉRKEZIK

Ciucea 
Crasna 
Vársolt 

Simleul-Silvaniei
*Vársolton csatlakozás Zilahra

ÉRKEZIK

A
I. II.

7*— 15*30
6*— 14*10
5*45 13*50
5*30 13*30
INDUL

III*

20*20
20*—

19*45

rapid, 10.53 gyors, 16.38 személy, 18.01 gyors, Nagyvárad felé" sVmnf'lW®
gyors, 16.02 személy,

Soc. Mer a & Comp.

Piccard professzor újabb stratosférai 
repülése nem fogja annyi meglepetéssel 
meglepni a közönséget, mint a julius 
10 én tartandó sómér kerti ünnepély, 
melynek rendezősége éjjét nappallá téve 
dolgozik az ünnepély sikere érdekében. 
Az ünnepély gyermekdélutánnal kezdődik, 
melyre minden jó gyermeket elhoznak 
szülei. Este 8 órától reggelig tánc. A 
Tong Boys Band kitűnő táncmuzsikájára. 

Az Árvagondozó kolozsvári helyicso 
portja ma este fél kilenckor a Salom Klub 
ban tartja ezévi közgyűlését, melyre kéri 

_ tagjainak minél nagyobb számban való 
megjelenését. *

Kirándulás Szovátáira, Az EKE Gyopár 
Turista Csoport vezetősége számos tag 
kérésére f. hó 10-én. vasárnap egynapos 
autósturát rendez Szováta fürdőre, hol 
az időt fürdőzéssel és a fürdőhely neve 
zetesebb helyeinek megtekintésével fog­
ják eltölteni. Indulás szombaton este 11 
órakor. Részvételi díj tagoknak 140 lej. 
vendégeknek 150 lej. melyet a jelentkezés 
kor ^ előre kell befizetni. Túra vezetők: 
Czigler Lajos és Györke Márton. Jelent 
kezni lehet a Mátyás-házban és a Szabó 
jenő cégnél, határidő 8-án este 9 óráig. 
Vendégeket úgy most is, mint minden al­
kalommal minél nagyobb számban szíve­
sen lát az egyesület. A túra szebb és ér­
dekesebb részeiről fényképfelvételeket 
készitnek.

Szerda este fél 10 éra kezdettel nagy 
séke'Jgyülés lesz a Zsidó Nemzeti Szövet­
ség kolozsvári helyicsoportjának Str. Me- 

, morandului. 4. sz. alatti helyiségében.. 
Ezúton kéri a vezetőség az összes ifju- 

I sági szervezeteket, hogy teljes számbar:
I jelenjenek meg a gyűlésen, tekintve, hogy 
j az akciót illető további teendőket fogjál 
i megbeszélni és az akció folytatására a.
, sékeltömböket kiosztani.
I A gyimesi zsidó hitközség műsoros tánc 
! estélye. Kitünően sikerült műsoros tánc- 
I estélyt rendezett szombaton este a gyi- 
i mesi zsidó hitközség az ifjúsági szerve- 
■ -etekkel karöltve. A községháza nagyter- 
I mét eza lka lommal zsúfolásig megtöltötték 
a gyimesi, valamint a környékbeli közsé­
gek zsidó lakossága. A szebbnél-szebb 
számokból összeállított műsor a Cégveze­
tő ur cimü egyfelvonásos vígjátékkal 
vette, kezdetét, melyben Barmann Ella 
művésziesen kiforrott játékával, Sárosi 
Károly nagyszerű alakításával, továbbá 
Deáki Nusi és Kiopott Ernő műkedvelői 
rátermettségükről tettek tanúságot. Bár­
sony Imre, a Sarkady színtársulat szim­
patikus bonvivánja slágerdalokat énekelt,, 
majd Bemann Abi aktuális kuplékat 
adott elő általános tetszés mellett. Deáki 
Nusi, Rozner Tusi. Fisbach Adolf és Cik- 
mann Osiás, utóbbi által betanított gro­
teszk táncot lejtettek, majd következett a 
műsor uolsó száma, Nóti Károly az Apja 
leány cimü egyfelvonásos vígjáték, a 
címszerepben a bájos kis Axelrád Edith- 
tel, továbbá Bottházi Gizi, Deáki Rózsi 
és Gizi, Sárosi Károly, Bemann Abi és 
Balázs^ Péter nagyszerű játékukkal mind 
hozzájárultak a darab sikeréhez. A konfe­
ranszié szerepét Bemann Abi töltötte be.
A műsor után reggelig tartó tánc maid 
szépségverseny következett, melynek győz 
teseK Bemann Ella Gyimes, Rabinovitz 
Margit Palanka és Fejes Károly né Közép 
íak Lettek .A rendezésben oroszlánrészt 
vett ki Axelrád Ilés, a gyimesi izr. hitköz 
seg tekintélyes elnöke, továbbá Bemann 

u es Cíkmann Osiás munkásságukkal 
nagyban hozzájárultak az est sikeréhez.
Az ^esteiy bevételének egyrészét a KEL 
javara fordították. (s )
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Ä Zsidó Part felhívása!
4 .Zfiirln PórC   . .

7. OLDAL

Végeladás. Okkázió
Milyen idők, milyen idők — sóhajtunk 

fel unos-untalan. Hiába, régebben mégis 
csak másképpen volt ez az egész. Mert 
rtem mondjuk, altkor is előfordult az új­
ságokban egy-egv hirdetés, mely igy szó­
lóit, hogy: különbejáratu, világos, tágas 
szoba bérbeadó, de csakis érettségizett, 
csakis egyetemet végzett és csakis jó- 
esaládbó való rendes úriembernek. Cím 
— csakis — a kiadóban és — albérlők 
részére hölgyflátogatások nem engedtetnek 
meg, íekiníettel a házbeiiek kiskorú gyer­
mekeire.

így hangzott atyáink idejében egy hir­
detés. Ilyen szemérmes tónusban, ilyen 
szigorú feltételek mellett. De ma... Ma 
olvassuk egy magyarországi lapnak mint- 
egy húsz oldalán keresztül hirdetett ro­
vatát, ahol:

Özv, Csáki Jánosné alezredes özvegye 
a Balatontól egy félórányira, emeletes 
szobát ad ki teljes ellátással. A szobát 
függönnyel két részre lehet osztani, sőt i 
petróleum, és gyertyavilágitásí napi’ négy j 
pengőért tehet élvezni...

Avagy: Felsőmegyeri Gézáné, v. kép- í 
viselő özvegye, ugyancsak két-három szó- | 
oat teljes eilatással ad ki azon egyszerűbb : 
embernek, aki azzal is megelégszik ha j 
horgászati engedélyt, valamint szabad j 
June fürdőt bocsát a rendelkezésére. Nem í 
"eszébe a xhiamosmegáliorol, mely alig j 
így félórányira van. És igy tovább húsz ! 
oldalon keresztül, alezredesek, tanítók, 
lelkészek, képviselők, kapitányok özvegyei’ 
egyetemi tanárnők, nagybirtokosok, gént-’
A, ügyvédek, orvosok is kiadják szobái­

dat, teljes ellátással, nem kizárólag jobb 
családból való, sőt nem is egyetemet vég- 
zetí, de akár érettségi hiányában szen- 
• edó embereknek is napi három meg két 
engőért. Mert minden kiadó: kiadó szoba 

alezredesek özvegyénél, valaha jobb na. 
oxat iátoít, megyebálokkal tarkított, hét 

site vében körülrajongott szépasszonyi 
■Tíüittal, gyermekek részére reggeli svéd- 
ornával és megérkezéskor kívánatra or­

vosi vizsgálattal. Kiadó szoba két elő- 
e e?.i - »en*rinél háromszori étkezéssel 
yogytarral a közeiben, angol társalgás­
ai, naziasszony konyhai ténykedésének 

Avegzese után — bridgepáríival és alko- 
-.'-rf tají könnyes beszélgetésekkel a letűnt 

y-vhroi... Kiadó — valaha jól menő iro- 
avaí rendelkező — ügyvédnél szoba, pen

í „A4 ZpSld,°. Part kolozsmegyei tagozaté-
i meLef ví. g!-?ZU,t0n hivja fel a kolozs
I + lIa í°k ínyeimét, hogy min-
j ?enkl tartsa kötelességének a választói 
' ^sazolvanya kiváltását és arról a kiosz-
i dntkn!v°'vnaPílban annáI is in^ább gon 
I k djek, nehogy az utolsó napok tu-

! ~mtZáM Endre jubiIáris etjének pro-
1 S i4?qmar 15Ij!Sen kialakult a 
. Julius 12-iki Szász Endre jubiláns est
i nagyszabású programja. A rendezőbi-
zottsag „Regi Kolozsvári Est“ címet ad

í .ta a minden tekintetben nívósnak jgér-
j ke?° niasor°s estnek, amely a Magyar
1 vIS Sh” ?atszódik le- A Rég] Koloza 
; a- 1;rxaloban békebeli hangulatokat 
: s eizesekei tukröztet vissza, Ennek a 
I ™nalaba esnek Harsány! Zsolt és Szász 
i ?“dTf könnyesen derűs előadásai, ame- 
j yekben a regi Kolozsvár elhalványult
I Berkv ! 1-renií1.k T3g. friss színekkel! 
j ..5 Bili, akinél népszerűbb prímádon
I llf ™g Kolozsvárnak, Hars!
I a0 tna.K. mulatságos kis operettié-
I -ame y, ,a békebeli szinészromanti-
I .a támasztja fel, játszik, énekel és tán-
müvóP=artre're pedlg férje, a kivá10 Pesti 
művész, Gozon Gyula, lesz. Inczédy Joks
mann odon is a békebeli világ hangula­
tát tükrözi vissza magyar dalaival 
amelyeknek kíséretét Puskás. Béla látja 
el zenekarával. Ebbe a keretbe méltóan 
illeszkednek bele a többi szereplők: 
Zsembery Elvira, Tessitori Nóra, Capel-
BrtdvTvv’ CSBy fÍoIa’ Borsai Piri ti
Brody Miklós aki mar a Magyar Szin- | 
ház fénykorában is vezetője volt Kolozs ! 
var zene! eletenek. A Magyar Színházban ! 
megtartandó est kedden, julus 12-én pon i 
tosan 9 órakor kezdődik.

i multusa miatt egyetlen zsidó szavazó is 
elessek választói jogától. Itt hívjuk fel 
mindazok figyelmét, akik az Pjuságj 
szekció ma esti ülésére behívattak3 hogy 
azon minden körülmények között feltét, 
leim: megjelenni szíveskedjenek.

PODEOL

74. p®verték a perui forradalmi kisér-
I N;wyorkbó1 jelentik: A nemi Li­

mában forradalmárok megkísérelték a
S6PUitk’ a P°Sta és vasut megszállá- 
fpt f ormanycsapatokat kivezényel-

! le i a f /rualma/°k eIIen s a katonaság 
j 1 s szerelte a forradalmárok akcióját
! „A~ p. Szajnába zuhant egy égő repülő 
! Pari.zsbo ljelentik: Marcel Guitard 
! ?£°üm"a gépének szárnya alacsony 
1 tékbe £k°£b8A magasfeszültségü veze- 
Hbe akadt;Az aram lángra, lobban-

Szajna-partra zu- 
i Tant,s onnan belesodródott a folyó vizé- 
! e* A PKota holttestét még nem találják

Értesítem a n. é. közönséget hogy uri- 
! szabóságomat Calea, Reg. Férd. (Ferenc 
j oqZSzp ut) 32- al°l Plata Unirei (Főtér)
1 í1'(Corso-mozgo épület, emelet) alá he-
mértem ati A4" árakat a mai viszonyokhoz 
mértén^ jelentősen leszállítottam A n é
Közönség további szives pártfogását kéri" 
i>avid Áron.

(eieiötl FOSOL)
I A ife'ápolókrém és 

elleni
szer. Eite lábviz után egy mogyorónvi 
..agysagu Csanda-féle PODEOL-Ial lá- 
baiu jó. bemasszirozc-a s evvel egy csa­
pásra megszüntette a legmakacsabb láb- 
Sda,f-, kellemetlen szagot, égető érzést, 
poffedtseget. Babait üdén, frissen tartja 
a, Jarast végtelenül keilemessé -teszi. Ha- 
taba utolérhetetlen. Kapható gyógvszer- 
tarakban és drogueriákban. * Készíti 

vsain PA gyógyszertár, Oradea

— Beszüntetik Amerikában a tőzsdei 
tranzakciók további kivizsgálását. Lon- 
donbo| jelentik: Newyorki lapjelentések 
bzermt az amerikai szenátus bankbizott 
saga. elhatározta, hogy a tőzsdei tran- 
zafcciok további kivizsgálását beszünteti.
keltettteS Amerikában nagy feltűnést

Csak az szavazhat
aki kiváltja válasz- 
t á s i igazolványát!!

' állCnrtáv1’1"™’ bgyetemi klinikán, elő- állították a növekvés hormonját. EzzM
nub!r£ h°gy a gyermekek a
pubertás beállása előtti időben gyorsak
ban növekedjenek. Jelentősége van Íz

j i, melveTft aÍ°kr'á! f betegségeknél 
! S’ ^melyek a test növését akadályozzák
I s a kivonat segítségével- most már me>- 
{ iers«gesen is elő lehet idézni a nö™sl 

! * 
j Rövidesen megépül újabb négy nagy 
; rr* lom«*- Lipcse 120, Eres.
' 90 i , M™chen 60—60 és Frankiért
fo(,taZfZnTtenna tdíeSÍtmé™W

•

ISH31™0 Kastner. a nehány évvel eze­
lőtt, népszerű német filmszínész Kre-z-

ongyilkosságot követett ei. 
Búcsúlevelében azzal indokolja meg el­
határozását, hogy a hangos film miatt
eSttTl. megfeledkeztek «»a s nyomor

n

-- s.s-.c.l, oa/.udii.v /ungviataniíasa
T-. várromokkal, festői kilátással — az 

--pcrió és a házilány összeházasítására, 
aiaszaf. vadászat megengedve, minden
H ’-tnigedve'' • ^ert kiadó minden A 

rtKur.k-, a szeplőtlen múltúnk, a valaha 
y; meno. irodánk, a szőke lányuk szép- 

'ege, a tisztességünk, a mosolyunk min- 
|-en eladó. Mert most lehet, folyvást’ urak 

gazemberek. akárkik, most 
alatt lehet szoba, szép, házias, szőke 

:r;!any- háromszori étkezés, minden lehet, 
,:;vt Gkkáz$ó van, végeladás vég- 

usitas. Hét, csak tessék, uraim, folv- 
a .■ Ioi'7Vast, mert most nem kell jobb 

I ' ^5<?^ .nem kell egyetem, most nem 
£;Lereí£egI’ sőt eIemi sem kell, uraim, 

a ,ha^om pengő kell, uraim. De az 
”Senle"-- ____ (j. e.)

. , orosz kiküldöttek még nem ér-
I PóS - -,meg a Petróleumkonferenciára.
;tíz^Do1 Jelentik: Az orosz kiküldöttek 
G!-,:.™ érkeztek meg a petróleumkon- I Sa‘ Ugy hírlik, hogy az oroszok 

U-aic aooan az esetben lennének hajlan-
mL? mi koncessziókra, ha az amerikai-

, cs°Porttól ellenszolgáltatásként 
I ítélt Kapnanak.
cZjj-7 festőművészt gyilkoltak le té- 
'S?1 a macedón felkelők. Szófiából 

LiL/f2 A szófiai hadügyminisztérium 
l'-rtítrJegnaF.. délután újabb macedón 
Ir'i'm J-^Sa-f történt. A hadügyminiszté- 
lnonraiepU e^dtt egy férfi a néhány 

ezelőtt Haskova községben meg
Ivaíío * piacedóniai gyászjelentését ol- 
|;0] Q:™^att egy fiatalember két re- 

cesüU e Gtte. A súlyosan megse
i.A-i,, „ , 1 hamarosan kiszenvedett. A
PtVi°A letartóztatták és a rendőrségre 

iraaa.h(2 előada’ ho^ macedón szár- 
l£,^?hogy a MichajIov-csoport meg 
I J 0 meggyilkolta Ramew képvise 

I . ,rendőrségen ezután nagy meg-
rnpggyilkoH feIvilagositották, hogy a 

r116™ Kamew képviselő, ha- 
T,odorow festőművész, aki 

-Airol hasonlít Ramew képviselőre

MM

í 1Ü

-fsa fel tehát fttiiidien
zsidó választói 

igazolványát!
és szavazzon |™| jelre!

hl

— A külföldi államfők üdvözlő táv­
iratai Hoower elnökhöz az amerikai nem 
zeti ünnep alkalmából. Newyorkból jelen 

i tik: A hétfői nemzeti ünnep, a függet- 
í lens égi nyilatkozat évfordulója alkalmá- 

bo# a külföldi államfők üdvözlő távirato 
kát intéztek Hoower elnökhöz s egyúttal 
azt az óhajukat juttatták kifejezésre" 
hogy a legutóbbi amerikai leszerelési ja 
vasiét a világbéke érdekében mihama­
rabb nemzetközileg elfogadtassák.

— Negyvenmillió bushel búzát enged- 
nek at Amerikában a munkanélküliek­
nek. Newyorkból jelentik: Az amerikai 
szenátus és képviselőház megegyezése 
folytan most már bizonyos, hogy az ame 
rika,i Farrn Board készleteiből 40 millió 
bushel búzát és 500 ezer bála gyapotot 
át fognak engedni a munkanélküli segé 
lyezés céljaira.
,. —. A fogak fenségei. Elégtelen fog- 
tisztitásí esetén ételdarab ócskák marad­
nak a foghézagokban. Millió számra menő 
gomba- és betegségcsira üti fel tanyáiét 
ezekben az ételmaradékokban. Ennek 
következménye a rothadás és a szájsav 
keletkezese. A fogak eme- ellenségeinek 
leghatasosabb ellenszere a Pebeco-fog- 
paszta.

— Párizs—Newyork: hat óra. Párizs­
ból jelentik: Newyorki lapjelentések sze 
rint a Fahrmann repőlőgépgyár olyan 
repülőgépet konstruált, amely hat óra 
alatt megteheti a Newyork—Párizs utat- 
A gépnek a sztratoszférába kell emelked 
nie, ahol óránkint 800 kilométeres se­
bességgel is haladhat.

. ,+ Kassay Károly másodikára hirde- 
tetu 45 eves _ szinmüvészi jubileuma a 
közbejött Bajor Gizi és Gs. Aczél Ilona 

i muyesznök „együttes vendégjátéka követ 
kezteoen csütörtök, 7-én este fél 10 órai 
kezdettel a kath. főgimnázium nagyter-
tertpeinileS-Z m1egt^rtva- A jubiláns tiszte 
ÍÍa - i-f í1020118^ tömeges pártfogó 

7 J,ubll^am műsorában résztvesz a 
„Törekvés dalegylet Kárpáthi Emil kar 
mester vezénylésével, azonkívül fellép 

í Lengye PudoIf> a közismert humorista.

rrxr^nEméSZtésÍ nehézse'gek, .gyomorfájás, 
gy öreges, rosszu 11 ét, fejfájás, idegizgal 
mák almatiansag, gyengeség! állapotok,

esetén a természeteS 
I „ieerne József keserüviz megszünteti az 

emeszuesz zavarokat, a vérkeringést he- 
yes útra tereli, felfrissíti a szellemet és 

egeszseges almot hoz. Az egyetemi klini- 
kako,n .vegzett kísérletek bizonyítják hogy 
|“ak a Ferenc József viz haszná­
lata folytan ehsegerzetüket majdnem tel 
jesen visszaszerezték. A Ferenc József 
kés erű víz gyógyszertárakban, drogériák- 

j ban es íuszerüzletekben kapható.

I — Saljapin és a szovjet. Párizsból je- 
I Ientik: Fedor Saljapin, a világhírű éne- 
í kés a párizsi felebbviteli bíróság előtt 
j kétmillió frankos kártérítési pert indi- 
j a szovjetkormány ellen. A szovjet 

engedély nélkül kiadta Saljapin emlékira

Szeptemberben a White City stúdió 
hTa'° ofwl^n{° meccs lesz Schmeling és
érdekéh G0'mS kÖZÖ,tt- A me9 állap adás 
£* del eben a menedzserek most Berlin-
ben folytatnak egymással tárgyalást.

*
Wimbledonban a férfi egyes döntője 

ben az amerikai Vines 6:4 6-2 6-0 
aranyban győzött Austin ellen. A női 
egyesben Helen Wirts-Moody megvédte 
világbajnokságát s a második helyre 
utasította Jacobst. A döntő eredménye 
6 o Őri volt. A férfi páros első helve- 
Z tpje a Borotra—Brugnon pár lettek 
a _ er rv—Hughes páros előtt. Ered-

viF :°ö 6:3‘r 7’5, 7;5- A veSyes pá­
ros világbajnokságot a Miss Ryan—
sflrl V nyerte 1:5' 6:2 arányban a 
o.gait Hopman páros ellen. A női ná-
roö an első lett Metaxa—Sigart együt-

A aklk 6:4- 6:3 arányban legyőzték 
a Ryan—Jacobs párost.

! . . Önreklámból a Dunába ugrott egv
IzgaImas látványnak voltak szem 

T -, 1 ^egaa.P e8^e a Duna partján és a 
hídon sétálok. Egy fiatalember a hid kö
ugrott tr na v-ag£ÓÍruháit és a vizb" 
ugrott. Mindenki azt hitte, hogy öngyil-
kossagrol van szó. A szolgálatos rendőr
motorcsónakon azonnal kimentésére sie
fS£id\erre Tem volt szükség, mert a 
Datalember a Didónál kiúszott a partra 
Kideruít, hogy Horváth Józsefnek hiv- 
jak, 26 eves ligetfalusi cipész. Nevetve 
adta elő, hogy eszeagában sem volt az

ettől megválni es azért ugrott a Duná 
ba, hogy bebizonyítsa, hogy ezt a bra 
vurt minden veszély nélkül végre tudja 
hajtani. Többször kért engedélyt erre a 
rendőrségtől, de azt soha sem kapta meg

— Márványegyetem. Londonból jelen 
Kk. Varara va™sa márványegyetemet lé 
testeit es meghívta az egész világ szob­
rászait es epistészeit, hogy az egyeteme^ 
látogassák. Az egyetemnek három tanfo­
lyama van. A resztvevőknek a márványt 
ingyen bocsátják rendelkezésére.

j tait, amelyeket az énekes még 1917-ben 
Maxim Gorkijra bízott.
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gas!

& k@nversiÓ¥al kapcsolatos 
összes oklrsl^k béSf^i- 

mesit&selc
Bucuresti-Bukarest, Julius 4, A köz­

ponti illetékügyi bizottság Junius 28-i 
ülésén a következő határozatot hozta:

Az agrárkonverziós törvény 57. cikke 
szerint nemcsak a perrendtartási okira­
tok. hanem az összes jogi iratok, amelyek 
a konverzió kérés benyújtásához vagy 
tárgyalásához szükségesek, bélyegmente­
sek. Ennélfogva a hatóságok által kon­
verziós célokra kiadott bizonyítványok 
szintén mentesek a bélyegilleték alól.

Verseny isiben meghall 
Dtifniirescu Qecirse* az Ismeri 

román boxiajnoit
Vasile StoSan bszoié halálra ^inekayloila Ooimilrescal

Nyolcszázmillió leilel tár- 
isszík a posztógyáraknak az

állam
Bucuresti-Bukarest, julius 4. Junius 

25-én a belföldi posztógyárak képviseleté 
ben N. Butculescu és Scherg Vilmos fel­
keresték D. R. Ioanitescu munkaügyi mi­
nisztert, aki előtt feltárták a posztógyá­
rak súlyos helyzetét, amiatt, hogy az ál­
lam nem fizeti tartozásait. Az állam a 
múlt évről 300 millió lejjel, ezévről cca 
500 millió lejjel tartozik. Hat hónap óta 
semmit sem kaptak követelésükre az ál­
lamtól, ami arra kényszeríti a gyárakat, 
hogyha követeléseik egyrészéhez nem jut­
nak hozzá, üzemeiket beszüntessék.

Ä párizsi petróleumkonferencián 
a román delegáció eiőíerfesz- 
tette kompenzációs feltételeit
Párizs, julius 4. A julius 1-én megnyí­

lott párizsi nemzetközi petroleumkonfe- 
renciáról hivatalos jelentést ne madtak 
ki. Beavatott helyről a konferenciával 
kapcsolatban a következőket közük:

A konferenciának nehéz munkája lesz, 
ha a petróleumpiacon jelenleg uralkodó 
spekulációt ki akarja küszöbölni. A kon 
ferencia sikere egyébként attól függ. mi­
lyen megegyezésre lehet jutni Orosz­
országgal, mert a Szovjet nélkül a pet­
róleumpiac tervszerű, rendezése lehetet-’ 
len. Kétséges azonban, hogy az oroszok 
részi vesznek-e a konferencián.

Párizsi jelentés szerint Romániával sem 
lesz, könnyű megegyezés a román pet­
róleumipar szétforgácsoltsága és amiatt, 
hogy a román kormány kompenzációs kí­
vánságokat támasztott. Éppen ezért a 
konferencia, az érdekelt petróleumterme­
lők véleménye szerint, hosszú ideig fog 
tartani.

U| Illetékeket szed a vám- 
hivatal az Autonom Ut- 

pénztár javára
Bucuresti-Bukarest, julius 4. Az uj út­

törvény értelmében julius 1-én a követ­
kező uj utilletékek léptek életbe:

Importált olaj kg.-ként 4 lej. Az auto­
mobilok és. motorbiciklik tartányaiban im 
portált olaj illetékmentes.

Importált autógumik 15 százalékos érték 
adója. Az automobilokkal behozott gumik 
illetékmentesek.

Importált mészkő, pyrit, pyrithuliadék, 
vasérc, zúzott kavics, kavics, homok, kő, 
tégla, tűzifa, hulladék és fürészpor ton­
nánként 2.50 lej. A tranz-itóáruk ezen 
illeték alól mentesek.

A viziuton szállított áruknál, ha azo­
kat belföldi kikötőben hajózzák be, ton­
nánként 5 lej.

A fenti illetékeket a vámhivatalok az 
autonóm utpénztár javára kötelesek in­
kasszálni.
"^ÉrdSyMrS^S^siker^™

nekordkönyvek könyvnapi árleszállítás­
ban: Markovits: Szibériai gamizon la ki­
adás vászonban, 503 oldal 204 lej helyett 
12 lej, propaganda fűzve 50 lej, Arany­
vonat vászonban 60 lej, Makkay: ördög­
szekér la kiadas vászonba,n 60 lej, fűzve 
propaganda 50 lej Lepagenál Kvár. Utám- 
véttel portóval, előrefizetve portómente­
sen. Küldje bélyegbe*.

Kötődék részére
minden minőségű és vastagságú gyapjú- 
fonalat tökéletesen fest és fehérít I. V. O. 

Festöde, Oradea.

. Bucurestil-Bukarest, julius 4. (Az Uj 
Kelet tud.) Vasárnap Bukarestben baj­
nok boxverseny volt- George Dumitrescu 
és Vasiüe Stoian között. A küzdelem so 
rán Stoian knockautolta Dumitrescut, 
aki a gyomorszájütéstől összeesett. Pár 
perei élesztés után a jelenlevő orvos 
megállapította, hogy Dumitrescu meg­
halt. Sportkörökben óriási felháborodást 
keltett a tragikus esemény, annál is in-

Bucuresti-Bukarest, julius 4L (Az Uj 
Kelet tud.) A Banca Nationala igazgató 
tanácsa elhatározta, hogy újra megkez­
di a pénztári bonokkal való tranzakció­
kat. Az igazgatóság határozata érteimé 
ben a pénztári bonokat a Banca Nationa 
la a következő feltételek mellett fogja 
kibocsátani:

1. A pénztári bonokat a Banca Natio­
nala fogja kibocsátani a bankok javára.

2. A pénztári bonok értéke 5 millió.

Cádere varsói meghatalmazott miniszter 
éleshangu intervenciója a lengyel 
kormánynál az orosz—román meg­

nemtámadási szerződés 
kérdésében

Pilsudszky kijelentette, hogy Lengyelország továbbra is vállalja 
a közvetítő szerepet Oroszország és Románia között

Bucuresti-Bukarest, julius 4. (Az Uj 
! Kelet tud.) Cadere varsói meghatalma­

zott miniszter Bukarestből ma érkezett 
meg Varsóba és kihallgatáson jelentke­
zett Pilsudszky marsall miniszterelnök­
nél. Cadere részletesen informálta a len 
gyei miniszterelnököt a genfi tárgyalá­
sok jelenlegi stádiumáról és sajnálattal 
állaptotta meg, hogy olyan körülmények 
adódtak, amelyek a román-lengyel barát 
ságot illetően rendkívül kellemetlen im­
pressziót keltenek. Románia részéről, ha 
a lengyel kormány az orosz-lengyel meg 
nem támadási szerződést brüszkkül alá-

. írná, az ilyenirányú elhatározást olybá 
tekintenék, mintha ez meggyengítené a 
két szövetséges állam jövőbeli esetleges 
együttműködésének lehetőségét. A kül­
ügyminisztériumból eredő információk 
szerint Cadere intervenciója sikerrel járt 
amennyiben Pilsudszky ismételten hang- 
sulyazta, hogy Zaleski lengyel külügymi­
niszter a legnagyobb örömmel vállalja 

I to vábbra is a román-orosz megnemtáma 
! dási szerződés aláírása elé tornyosuló 
I akadályok elhárítására vonatkozó továb­

bi közvetítő tárgyalásait.

„ Mironescu pénzügyminiszter 
lulius wegen megkend! a julius! 

nyygdiSaSi és fizetéseit 
kiutalását

Ä pénzügyminisztérium jelentése szerint az állami inkasszó
örvendetesen javul
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való ákontó kiutalását. A pénzügyim 
nisztériumnak ez az intézkedése a piac 
felfrissítését célozza és ugyanakkor le­
hetővé akarja tenni, hogy az állami 
üzemek újabb közmunkát létesíthesse­
nek a munkanélküliség csökkentésére.

Taxa 
8 plátite
I No-
j da Bari 
I Telefoif 
j Havont 

■ I évre 69 
I j tőidre:
1 • i’éíévreL
I ] deíésekl

KELET 
zxídósaj 

I keink 
rás meg

I kább, mert Dumitrescu egyike a legkitü- 
i nőbb és legszorgalmasabb román ökölvi- 
! vóknak, akik még két évvel ezelőtt tu- 
I berkulotikus volt. A szorgalmas tréning , 
I és sportszerű életmód azonban annyira 
I jóhatással volt Dumitrescura, hogy nem 
I csak kigyógyult tüdővészéből, hanem IJu 
I rópa egyik legjobb boxolójává nőtte ki 
1 magát. Halálával Románia sportéletét 
1 súlyos veszteség érte.

Újra pénztári bonokat bocsát 
ki a Banca Nationala

Pár napon bel fii mar ki Is jönnek az uj bonok
Bukarest, iulíus 4. (Az TTi 3. A ném-fávi linnnVa +■ tin»A pénztári bonokat háromhavi ter­

minusra bocsátják ki, évi 2 százalékos 
jövedelmezőség mellett.

4. A-zokat a pénztári bonokat, amelye­
ket lejáratuk előtt nyújtanak be fizetés­
re, mentesítik a kamatfizetés kötelezett- 

i sége alól.
I A pénztári bonokra vonatkozó rende- 
I leteket minden részletre kiterjedően ma
• bocsátja ki a Nemzeti Bank,
* -v.:. -í

Ä cseh valutavédelml törvény­
javaslat drákói szigorral sújtja

a devizarendelkezések 
megszegését

Prága, julius 4. A parlament most tár­
gyalja a valutavédelmi törvényjavaslatot, 
amely igen szigorú büntetéssel sújtja a 
devizarendelkezések megszegését. A pénz­
büntetés az érték negyvenszerese lesz 
abban az esetben, ha a vétséget banküz­
letek lebonyolításával vagy kötöttforgal- 
mu értékek kivitelével, illetve behozatalá­
val követik el. A tiltott tranzakcióból elő 
álló egész nyereség is az államkincstárt 
fogja megilletni. Szigorúan büntetni fog­
ják a tőkemenekülést, különösen a kül­
földön elhelyezett értékek bejelentésének 
elmulasztását. Ötvenezer koronánál ma­
gasabb vagyoneltitkolásnál a bíróságé 
lesznek minden egyes esetben szabadság- 
vesztésbüntetést is kiróni.

Hetvenötszázalékos kedvez­
ményt kapnak a nagyszebeni 

cserkésztábor látogatói
Bucuresti-Bukarest, julius 4. Ismeret es. 

hogy Nagyszebenben most rendezte meg 
a magyarországi cserkészparancsnokság 
ezidei jamboréját. Ezzel kapcsoatban a 
CFR közli, hogy a Nagyszebenbe utazó 
cserkészeknek 75 százalékos utazási ked­
vezményt ad.

8065 jelölt felejtkezett 
érettségire

Bucuresti-Bukarest, julius 4. A köz- 
oktatásügyi minisztérium jelentése sze­
rint az idei érettségi vizsgálatokra 67 bi­
zottság előtt 8065 jelölt jelentkezett. Há­
rom bizottságnak — Buzáu, Konstanea. 
Galac — az adatai hiányoznak.

Egyre valószínűbb, hogy 
Lengyelország aláírja az 

orosz paktumot
, Bucuresti-Bukarest, julius 4. Kormán; - 
körök értesülése szerint a lengyel-orosz 
megnemtámadási szerződés tárgyalásai 
igen előrehaladott stádiumba jutottak és 
valószínű, hogy Lengyelország aláírja a 
paktumot. Megállapítható, hogy az előzd 
kormány hihetetlen lelkiismeretlenséggel 
kezelte ezt a fontos problémát- és ennek 
tulajdonítható Lengyelország álláspontjá- 
nak megváltozása. Román diplomácia: 
körök mindent megtesznek, hogy a kér­
dést Románia érdekeinek megfelelően old 
ják meg.

Bucuresti-Bukarest, julius 4. (Az Uj 
Kelet -tud.) A pénzügyminisztérium, 
mint ismeretes újabb 170 millió lejt 
küld a májusi _ nyugdíjas hátralékok 
rendezésére. Mironescu pénzügyminisz­
ternek az a célja, hogy a nyugdíjasok 
és a tisztviselők kérdéseit normalizálja 
és julius utolsó napjaiban már meg­
kezdje a júniusi fizetések folyósítását, 
ugyanakkor úgy diszponál, hogy a had­
ügyminiszter 300 millió lejt a hadsereg 
szállítóinak á contoként folyósítson. A 
pénzügyminisztérium egyébként kör 
rendeletben intézkedett, hogv azok az 
állami tisztviselők, akik az 1932 év első

feléről szóló adóikat nem fizették ki. 
ne kapják kézhez fizetéseiket, csak adó­
hátralékaik kiegyenlítése után.

A pénzügymimisztérium jelentései 
-egyébként a viszonyokhoz képest opti­
misták. ^ Megállapítja a minisztérium 
hogy az állami inkasszó fokozatosan ja- 
v»;.Az utóbbi napokban naponta 100 
millió volt az inkasszó, de az is meg 
történt, hogy egy napon 106 milliót in­
kasszált az állam. A pénzügyminiszté­
rium körlevelet intézett az összes mi 
msztériumokhoz és felügyelete alatt ál­
ló intézetekhez, hogy rövidesen meg 
kezdik az állami szállítók követeléseire

A francia kamara pénzügyi 
bizottsága állást foglalt 'a 
Herriot-kormány javaslatai 

elleti
Párizs, julius 4. Herriot Cocherelles- 

ben Briand földi maradványainak örök 
nyugalomra helyezésénél beszédet mon­
dott,. majd elutazott Párizsba, ahol való­
színűleg szerdáig marad s csak ekkor 
tér vissza Lausanneba. Ennek oka az- 
hogy a francia kamara pénzügyi bizott­
sága állást foglalt a kormány törvény- 
javaslatai ellen, amelyekkel a költségve 
tés egyensúlyát igyekeztek visszaállita- 
ni. Az egyensúlyt a kormány a hadügyi 
költségvetés leszállitásával s adóemelé­
sekkel óhajtotta keresztülvinni.
A parlamenti pénzügyi bizottság a ja­

vaslatokat elvetette. Többen szavaztak 
a javaslatok ellen, Herriot szocál-radjká 
lis pártjának tagjai sorából is. A kor­
mány és a pénzügyi bizottság között tá 
madt konfliktus miatt szükséges Herriot 
hosszabb párizsi időzése. A hétfőre kitű­
zött kamarai ülést egyelőre el kelleti 
napolni.

FRATERNIT AS Könyv- és Lapkiadó Ki* 
nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Baron U 
Pop (v. Brasset u.) 10. s*. Telefón 9-77,
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